
-t er» Utens««. «KT HeaflMa, -ÍZ Isteni »rBk lg»*»*!!«»«.
Mig^r®«»*« lm.

1943 Julius 30 péntek Ara: 16 fillér

DEBRECZENI ÚJSÁG
SZERKESZTŐSÉG. KIADÓHIVATAL WM W WW W —

JÓZSEF-ÜT 50. MM ^M^M
2I 90. ÉJJEL 10-TOL Hí •■W HP W BT V

ELŐFIZETÉSI ÁRAK.
NEGYEDÉVRE 11.— PENGŐ. 
HAVONTA S P 80 FILLÉR.

8 OLDAL KÉR. POLITIKAI NAPILAP XLVII ÉVFOLYAM, 17» SZÁM

Hálával is szeretettel 
el nem múló tisztelettel tudunk 
megemlékezni arról a nagy fér­
firól, oki ennek a nagy háború­
nak első igazi áldozata. Mi jól is­
merjük a római idők örök közmon­
dását, mely így hangzik magyarul : 
mig bodog vagy, sok barátot 
számlálhatsz megad körül, de ha 
emuinak a jó idők, keserűen 
egyedül maradsz. Életünkön és sor­
sunkon keresztül sokszor tapasz­
taltuk ennek a közmondásnak örök 
emberi igaz voltát, éppen azért 
mi most azt üzenjük annak, akit 
illet, hogy ez a nemzet soha há- 
.átlón, soha e'felejtő nem lesz...

Mi akkor lélekzettünk fel először 
a trianoni poklok pokla után, ami­
kor ez a férfi a nagy Megcsonki- 
‘oltról, Mcgyarországról beszélt. 
Mi akkor éreztük újra, meg újra, 
hogy emberek vagyunk, amikor ő 
kiáltotta világgá, hogy a békedik- 
'átumok pedig nem lehetnek örök 
életűek...

A magyar mindjg hálás volt. 
A jó szál se feledte el soha. 
Megérezlük, hogy ki tartozik 

hozzánk és jól tudtuk értékelni 
mindig az igaz barátságot.

Igaz, hogy nem egyesekhez, 
nem magános emberekhez fűződik 
egy nemzet barátsága és hálája, 
de nem választható el egy, egy 
formát adó embertől sem. Ez a 
nagy ember egy volt nemzetével. 
O vöt két évtizeden keresztül a 
nemzet és ezt úgy tudta élni, hogy 
senki nem is gondolt másra, sőt 
ö reá sem, csak arra a népre, 
melyből igazi korszerű nemzetet ő 
‘eremtett...

Nem tudjuk, hogy mi történt ott, 
'ül a nagy hegyeken és vizeken.

Nem is fontos, hogy mindent tud­
junk és mindent első kézből kap­
junk, mert vannak dolgok, melyek 
egyesekre, vannak, melyek az 
egyetemességre tartoznak.

Nem látunk és nem tudunk.
Azt azonban látjuk, hogy ö úgy 

ment el, ahogy csak nagy telkek 
■ udnak elmenni. Áldozattal, mérhe- 
®tlen áldozattal, egész élete oda­
utazásával. Es tudjuk azt, hogy 
bárhová, bármerre forduljanak az 
“flyvk, a dolgok, politikai és dip- 
omáciai állapotok, az ő nevét a 
magyar szívekből nem is akarják, 
d« nem is fogják kitörölni soha.
“a a sziveknek adó állomása 

“^na, akkor az a szív, ha még do- 
°9- milliók szivadását fogná fel. 
Ott zsong körülötte a láthatatlan 

e,er csodálatos világában az igaz 
magyarok együttérzése. Egészen 
^ttnyos, hogy nem történhetett 
másképpen, mert az ő vasakarata 
'’ogy csodákat tett már s most nem 
»hozhatott meg erején felüli kö- 

élményekkel. Egészen bizonyos, 
°gy sokat áldozott vérben és élet- 

meLknei,lze,e a most folyó küzdel- 
. ' .,n- de a legnagyobb áldoza- 
of o hozta...

So$orsa förténehni és nagy emberi 

C*y°n, amilyen minden ezredév- 
»flysrer adódik.

A német haderővel szemben a keleti 
arcvonalon és Szicíliában is megtorpantak 

a szovjet és angolszász támadások
A Szovjet légierő rendkívüli veszteségeit nem tudják többé pótolni — Roosevelt 
ismét fenyegetőzik — Az angolszászok 160 ezer embert tettek partra Szicíliában 
Rommel altábornagy Szalonikiben — Olaszország nem tűrheti az ellenséges 
megszállást — Német egyenruhában támadott a szovjet, de ismét rajtavesztett 

A japánok nagy hadi sikerei Uj-Georgia szigetén

Német illetékes körök megállapítása Mussolini történelmi 
Jelentőségéről és nagyságáról

Berlin, július 29. A Führer 
főhadiszállásáról jelentik a Né­
met TI-nak, a véderő főpa­
rancsnoksága közli:

Az oreli kanyarulat több 
pontján csapataink a légierő 
nagy kötelékeinek hatásos tá­
mogatása mellett egész napon 
át súlyos elhárító harcokat vív­
tak. Az ellenség valamennyi át­
törési kísérletét változatos har­
cokban visszautasítottuk és a
szovjetnek újból súlyos veszte­
ségeket okoztunk. Az ellenség 
egyedül az Őreitől északra lévő 
szakaszon több mint száz pán­
célost és 33 repülőgépet vesz­
tett A többi arcvonalszakaszon 
az ellenség csak helyi jelentő­
ségű támadásokat indított, me­
lyeket helyenként igen kemény 
harcokban, vagy ellentámadá­
sokkal vertünk vissza. Szerdán 
összesen 100 szovjet páncélost 
semmisítettünk meg.

A Szicília északi partvidéke 
ellen intézett amerikai előre­
töréseket visszavertük. A szicí­
liai arcvonal középső szakasza 
ellen intézett és légierőtől tá-

Póíolhatatlan veszteséget szenvedett a Szovjet
Berlin, július 29. Illetékes né­

met helyről közük tájékoztatá­
sul :

Berlini katonai körök a kele­
ti harctér helyzetével kapcso­
latban megállapítják, hogy a 
támadó szovjet hadseregnek a 
négy nagy arcvonalszakaszon : 
a kubáni hídfőnél, a Miusz és a

--------------- ------ ' ..............
Mem a hétköznapok munkása és 

nem a törpék vezéreként született.
Mélyből jött, lentről, de nála 

jobban aligha intézte még valaki 
fent a népe sorsát jobban.

Akármilyen alulról jött, ő már 
oda többé vissza nem térhet. Nevét 
munkásságát, jellemét és nagysá­
gát kisajátította régen a történe­
lem halhatatlansága.

Mi most azt valljuk, hogy neve 
él közöttünk, amint annak idején az 
ő nemzete adott o torinói naav ma­

mogatott erős ellenséges áttöré­
si kísérleteket a német csapa­
tok ellen támadással meghiúsí­
tották. Szicília déli partvidéke 
előtt német harci repülőgépek 
éjszakai támadás során 6 ellen­
séges szállítóhajót súlyosan 
megrongáltak.

Északamerikai repülőkötelé­
kek szerdán a déli órákban be­
repültek a Birodalom területe 
fölé. Német vadászezredek szúll-
tak szembe a támadókkal, akik 
tervszerütlenül dobták le bom­
báikat néhány helységre, köz­
tük Kasselre és több községre. 
A polgári lakosság körében 
veszteségek voltak és épület­
károk keletkeztek. A német lég­
védelmi erők lelőttek 35 nehéz, 
4-motoros amerikai bombázót 7 
vadászrepülőgép elveszett.

A július 29-re virradó éjjel 
néhány ellenséges repülőgép 
zavaró berepülést végzett a 
Birodalom északnyugati és 
nyugati részei felett.

Német harci repülőgépek 
London célpontjait támadták.

(MTI)

Donee mentén, Kurkh és Orel 
közötti, továbbá a leningrádi 
arcvonalszakaszon nem sike­
rült térképen feltüntethető si­
kert elérni, noha a szovjet ed­
dig még egyáltalában be nem 
vetett erőket, főleg rendkívül 
nagy páncélos csapatokat állí­
tott csatasorba. Július 5-ig csak

gyar remetének életkedvet és szál­
lást, megajándékozta bizalmával 
és szereltével, mi sem tagadjuk, 
hogy bármikor minden magyar 
igaz szív, minden magyar hajlék 
otthona lenne, ha a helyzet úgy 
hozná.

Nevét esek levették a napi ese­
mények vakító fénykoréból, de ne­
ve tovább é', mert az, ami ma van, 
amivé nemzete emelkedett, oz örök 
és eltörölhetetlen. A császári Ró­
ma fénye, óira fényesítése, népé­

a németek által ellenőrzött csa­
tatereken több mint 7000 pán­
célkocsit tettek harcképtelenné. 
Noha a németek mindig na­
gyon óvatosak a szovjet ember- 
és anyagtartalékainak felbe­
csülésében, mégis azt mondják: 
meg lehet már számolni a he­
teket, amikor a bolsevistáknak

Kemény harcok Szicília északi részén
Róma, július 29. Az olasz véd 

eröfőparancsnokság csütörtöki 
jelentése :

Az ellenséges csapatok nyo­
mása Szicília északi részén 
nagy erőkkel tovább tart, ke­
mény harcok folynak. Német 
harcirepülőgépek egy éjszakai 
támadás során Gela kikötőjé­

Fokozódott a tengelycsapatok ellenállása
Bern, július 29. (Búd. Tud.) 

Eisenhover tábornok főhadi­
szállásáról jelentik, hogy az 
egész frontszakaszon a tengely­
csapatok ellenállása tovább fo­
kozódott és az amerikaiak né­
met egységekkel ütköztek ösz-
SZ6»

Genf, július 29. (Német TI) 
A Daily Herald külön tudósí tója 
szerint az északamerikai csapa­
tok már az első harci érintke­
zés során érezhették, hogy mit

A kanadai csapatok nagy veszteségei
Berlin, július 29. A Nemzet­

közi Tájékoztató Iroda a szicí­

nek öntudatra ébresztése, felrázá­
sa, mind, mind olyan csodák, me­
lyeket egy vidéki kovács műhelyé­
ből elindult nagy lélek csak Isten 
segítségével hajthatott végre. Ami­
hez pedig Isten adta hozzájárúá- 
sát, azt ideig, óráig elvehetik oz 
emberek, érvénye azonban őrök 
marad.

ö Isten munkatársa volt, tbvábbi 
sorsa éppen ezért nem emberek, 
de 1st*-» Ur-zében vm ISz.) 

még lehetséges lesz ennyi erő­
vel nekirontani a német ellen­
állási falnak. Berlini felfogás 
szerint a szovjet repülőrajainuk 
csökkentett tevékenysége arra 
mutat, hogy a közelmúlt rend­
kívüli veszteségeit nem tudják 
többé pótolni. (MTI) 

ben 6, összesen 29.000 tonnatar- 
talmú kereskedelmi hajót elta­
láltak és megrongáltak. Angol­
amerikai repülőgépek Salerno 
városát támadták. A német va­
dászok és a légvédelmi tüzér­
ség összesen 12 ellenséges re­
pülőgépet lőtt le. (MTI) 

jelent a német csapatok ellen 
harcolni. A tudósító végül meg 
állapítja, hogy az olaszországi 
legutóbbi események semmit se 
változtattak Szicília katonai 
helyzetén. Szicíliában a szövet­
ségesekre rendkívül nehéz liar-
cok várnak. Hasonlóképpen ír 
a New Chronichle tudósítója is. 
Hangsúlyozza, hogy a német tü­
zérség az utóbbi időben 
sejtett tevékenységet

nem 
fejtett ki. 

(MTI'

liai harcokról többek
két jelenti:

Elsenhower vegyes alakulatai
még mindég a védők megerösí-

között eze-

tett vonalai előtt állanak minde­
nütt. A katonai helyzet alakulá­
sa a partraszállás híveinek Vá­
rakozásaira erősen rácáfolt. — 
Szerdán a harcok súlypontja is­
mét a Gaucia-Agira közötti te­
rületen volt. Ezen a vidéken C 
harc súlyát a kanadai csapatok 
viselik, akik hatalmas vesztesé­
geket szenvedtek. A foglyok él­
be ■zélése szerint n kanadai ez­
red állományának több mint fe­
lét elvesztettek. Cnt,-ínjánál nz



»llénaég az elmúlt ttx nap sü­
tős veszteségei utón továbbra 
s (»‘fenségre vau kárhoztatva.

Herltn, július 29. A Nemzet­
közi Tájékoztató Iroda a követ­
kezőket jelenti u szicíliai bar­
inkról : Német harci repülgé- 
pek szerdára virradó éjszaka 
hutalmas bomtózáport zúdítot­
ok Cella kikötőjére és az ott 
tartózkodó ellenséges hajókra. 
1 kikötőben felhalmozott lőszer 
\i üzemanyag készlet hatalmas
Kétszáz liarcktcsli veszített egy sag alatt a Sziljét
fíerlin. Július 29. A Nemzet­

közi Tájékoztató Iroda Jelenti 
a keleti harctéri helyzetről : A 
bolsevisták szerdán a keleti 
harctéren 200 harckocsit vesz­
tettek. Ebből 114 harckocsit az 
ortli arevonal kiszögellő» észa­
ki szakaszán semmisült meg. A 
német gránátosoknak sikerült 
állásaikban megmaradóink és 
megakadályozni a német arcvo­
nal felszakítúaát. Nagy repülő­
kötelékek jelentő-* sikereket ér-

Churchill alsóházi beszédének visszhangja
Zürich, július 29. A Die Tat je­

lenti: Churchill alsóházi beszédét az 
olasz lapok eddi» még nem közöltek, 
de mér most megállapithatö. hogy 
Cburchillnek a feltétel nélküli meg- 
•Mjéehoz valö ragaszkodása .-endkivü! 
rossz benyomást keltett r-r olasz 
közvéleményben. Valószínűnek lát­
ási, hogy az angol ministgerelnók 
beszéde Olaszországban hatalmas ha- 
■aftas tüntetéseket vált ki. (MTI)

Bern, július 29. (Bild. Tud) Az 
ngol fővárosban élesen bírálják 
Üiurchill alsóházi beszédének azokat 
i részeit, amelyek szerint a szrivet- 
ágesek bármelyik olasz kormánnyal 

hajlandóak volnának a megadásról 
tárgyalni, tekintet nélkül a kor­
mány összetételére. A Daily Herald 
megismétli tegnap megjegyzéseit.

Iz angolszászok júliusi hajóveszteségei
Berlin, július 29. illetékes né­

met helyről tájékoztatásul köz­
ük a következőket:

Az ellenség az elmúlt hónap- 
nan azt irta, hogy megnyerik a 
háborút és közeledünk a béke 
fel»'. A július hónapban elsüly- 
lyésztett ungol-amerikfii hajók 
topnaszánia azonban nem ezt 
bizonyltja. Július hónapban az 
Atlanti óceánon 381.284 tonnát 
kitevő 52 hajót süllyesztetek

Iz ellenség nem felezheti be a viszályt nemzetközi 
diktatúra létesítésével“

ellenségei,

Róma. július 29. Roberto Sus- 
ter. a Stéfani Iroda igazgatója 
az olaszországi új politikai hely 
/.étről és annak nemzetközi ki­
hatásairól a többek között a kö­
vetkezőket Írja :

— Olaszországnak a határon 
túl élő barátai és ellenségei, 
akik az eseményeket figyelték, 
de talán, nem értették teljesen 
jelentőségüket, legyenek tisztá­
tól! vele, hogy ami történt, 
nem volt egyéb, mint az olasz 
nép hazafias érzésének sorsze- 
rfl és gigantikus feléledése. —- 
Nincs tehát szó a reménytelen­
ség megnyilatkozásáról, vagy

Csokonai Színház

Kiss Ferenc 
vendégszereplésével 

szemtóton és vasárnap

Szeretni
Páni Geraldy pompás

ttBRtumi IUUK-UfflUfÖU
robbanással a levegőbe repült 
Súlyosan eltaláltak hat nagyob 
hajót, összesen 29 ezer t-onu 
tartalommal. Szerdán gyors U‘‘ 
met harci repülőgépek Agrigen 
tót támadták, ahol az ellensc 
ges hajókról éppen nagyobi 
száililmányt raktak partra. Tá­
madták Auguszta kikötőjét is- 
ahol a kikötőben levő hajókat 
és a kikötői berendezéseket ér­
ték tnlálatok. (MTI)

FERENC JÓZSEF
KE5ERÚVIZ

tek el különösen a bolsevista 
ütegek leküzdésében, amelyek­
nek tetemes részét megsemmisí­
tették, vagy harc képtelenné tet­
ték. Egy szovjet lövészhadosz- 
túlyt, amely bevetés előtt állt, 
repülőgéppel teljes-en szétver­
ték. A kubáni hídfőnél, a nii- 
uszi arcvonalon, a Donee közép­
ső folyásánál, Bjelgorodnál és 
a lenihgrádi bekerítő gyűrűnél 
a harcok kisebb hevességűik 
voltak, mint az előző napokon.

hogy Victor Emanuel király és c*a- 
szár, valamint Badogllo tábornagy 
olyan rendszert létesítettek, amely 
csak nevében különbözik a fasiszta 
rendszertől. A nemzeti munkatanács, 
amelyben a munkáspárt és a szak­
szervezet képviselői foglalnak he­
lyet, határozatot dolgozott ki, '‘me­
lyet az olasz munkássághoz intéz­
tek. Felszólítják az olaszokat, hogy 
követeljék a reprezentatív demok- 
tata konnáiy megalakítását — A 
Daily Heran úgy véli, hogy egy 

szabad az olaszokat 
affelöl, hogy a 
bármelyik olasz 
tárgyalások csu-

pillanatra sem 
kétségbe hagyni 
szövetségesek és 
kormány közötti 
pán a megadás feltételeinek miként­
jéről folyhatnak.

el, a megrongált hajók tonna­
tartalma ma szintén több száz­
ezer tonna. 370.000 tonnát kite­
vő körülbelül 00 hajó elsül­
lyedt még a Földközi tengeren, 
az itt megronált hajók tonua- 
tartahna pedig ennek valószí­
nűleg kétszerese. Az előző hó­
napban killöntózö okokból csök­
kentett tengeralattjáró tevé­
kenység ismét fokozatosan meg 
Indul. (MTI)

olyan irányú kísérletről. hogy 
kivonjuk magunkat a felelősség 
vagy pedig a kötelezettségek 
alól, amelyeket a haza ma ránk 
szab, hanem a valóságban a 
szellemek és dolgok érésének és 
fejlődésének sorsszerű folya­
matáról van szó, amely néhány 
hónap óta azzal a célkitűzéssel 
töltötte el az olaszokat, hogy 
vissza kell kapnunk egész er­
kölcsi és anyagi erőnket.

— Olasozrszág ma önmaga és 
mindenki előtt katonai, politi­
kai és polgári tekintetben erő­
sebb. szilárdabb és Összetartóbb 
mint tegnap volt. Olyan valóság 
ez, amely elől senki sem zár­
kózhat el. A tórátok és ellen­
ségek tekintsék ezt a rend és 
biztonság új elemének. A zűr­
zavar mindennemű fenyegetése

HiRiéria fiiasz inhéz
Ma utoljára !

Egy leány
aki mindent tud
Főszereplők : Magd» Schnei, 

der. Caret» Löck.
előadások ; fél 5, fel 7 és fél 9.

és a helyzetekkel szemben, ame­
lyeknek elkövetkezéee nemcsak 
olasz, hanem egyetemes csapás 
volna. Az ellenség pedig vizs­
gálja felül és ellenőrizze na­
gyobb bölcsességgel azt, amit a 
jövőre vonatkozólag kinyilvánít 
és hasai át a meggyőződés, — 
bogy nem nemzetközi diktatlira 
létesítésének szándékával fejez­
heti be a viszályt, főleg ha nem 
akarja, hogy az esetleges befe­
jezés a revancsa és bosszú csi­
ráinak gyökerét tartalmazza.

MUSSOLINI SZABAD !
Róma, július 29. (MTI) Mér­

tékadó olasz körökben kijelen­
tették. hogy a külföldön elter­
jedt híresztelésekkel szemben 
.Mussolinit nem tartóztatták le.

HADÜGY- 
ANGLIÄBAN
július 29. (Né- 
brit hirszolgála-

A kanadai had- 
azokkal a kana- 
tiaztekkel akar 
folytatni, akik

KANADAI 
MINISZTER
Amsterdam, 

met TI) Mint a 
ti iroda jelenti, Ralston ezredes 
kanadai hadügyminiszter Ang­
liába érkezett 
ügyminiszter 
dui vezérkari 
tárgyalásokat 
most tértek vissza Londonba .1 
Földközi tengerről. (MTI)
N ÉMET EG YEN RUHABA N 

TÁMADTAK A BOLSEVIKIK
Berlin, július 29. Mint a Né­

met TI értesül, az oreli harcok 
sorún ismét teljes bizonyosság­
gal megállapíthatták, hogy a 
szovjet egész csapategységeket 
indított német egyenruhában 
támadásra. Július 9-én reggel 
5.30 órakor a szovjet csapatok 
német egyenruhában támadtak. 
A bolsevistákat felismerték. — 
majd ellentámadással elkesere­
dett harcokban visszavetették. 
Nikoláj Bruszkov szovjet had­
nagy, aki ezalkalommal került 
fogságba, megerősítette, hogy a 
német egyenruhában való tá­
madást Usuhalev ezredes, ez- 
rediparancsnok kifejezett pa­
rancsára rendelték el. (MTI)

AZ UJ OLASZ KORMÁNY 
A HÁBORÚ MELLETT

London, július 29. (Bud. Tud.) 
A Times mai számában többek 
között azt Írja, hogy eddig az 
új olasz kormány részéről sem­
miféle kísérlet nem történt ar­
ra, hogy a szövetségesekkel 
érintkezésbe lépjen, ellenkező­
leg a Badoglio-kormány meg­
nyilatkozása még mindig a má­
sik irányban halad. Hangsú­
lyozza a lap. hogy az új kor­
mány Olaszország védelmének 
álláspontja mellett tart ki és 
kinyilvánította, hogy a háború 
tovább fQlylk. Megjegyzi még, 
hogy német csapatok érkeznek 
továbbra is Olaszországba. Ily 
körülmények között — jegyzi 
meg végül a lap — helyes, ha a 
szövetségesek előkészülnek ar­
ra, hogy a háborút Olaszország 
ellen élesebben folytassák, mint 
eddig.

Előadások ; fél 5, fél 7 és 
fél 9 órakor. Hana M<x«cr és 
Theo 1.Ingen , Iőszi replőkkcl.

Mintaférj
Vj ötletek, egyéni humor, szel 
lemes fordulatok jélii) filmje.

Washington, július 29. (Bud. 
Tud.) Roosevelt elnök közép­
európai nyári időszámítás sze­
rint 4 óra 20 perckor mondotta 
el bejelentett rádióbeszédét. 
Roosevelt többek között kije­
lentette, hogy nem engedik 
meg, hogy azok a háborús bű­
nösök, akik lemondottak, ezze’ 
kivonják 'magukat a büntető.- 
alól. Hangoztatta ezután, hog.\ 
Olaszországgal szemben továb) 
is a feltétel nélküli megadás ál­
láspontján áll és a háborúi 
mindaddig folytatja, amíg az 
olasz nép be nem látja, bogi 
elveszett ügyért harcol. A szi­
cíliai hadjáratról szólva Roose­
velt megállapította, hogy ezt a 
hadjáratot 6 hónappal ezelőtt 
tervezték ki. Szicílián 160.000 
embert, 1400 járművet, 6000 
páncélost és 800 löveget tettek 
partra. Ehhez 3000 hajót vettek 
igénybe** Megjegyezte ezután, 
hogy az Egyesült Államok 
1943-ban 19 millió Ionná hajó­
teret építenek, 1944-ben pedig 
21 millió tonnát fognak előállí-

„I fasizmus bukását előidéző okok szigorúan 
olasz okok!“

Bouia, július 29- (Sletauí) Felelős 
olasz -körökben kiemelik, hogy a 
fasisztapárt feloszlatása, a nagyta­
nácsról szóló törvény hatályonkívül 
helyezése a az államvédelmi rendkí­
vüli törvényszék megszüntetése után, 
amiről » minisztertanács első ülése 
alkalmával döntöttek, Olaszországban 
hivatalosan eltörölték a fasiszta rend 
szert. Rómában kijelentik, hogy a 
pillanat nem arra való, hogy az el­
múlt eseményekről vitázzanak, bon­
colgassák. a közeli, vagy távoli oko­
kat, amelyek a fosísztarendszer össze 
omlását előidézték. Mindamellett 
világos, hogy Mussolini nem az el­
lenséges propaganda összpontosított 
tüze, vagy a katonai események, nem 
sokkal gyilkosabb tüze alatt bukott 
el. A fasiszmus bukását előidéző 
okok szigorúan olasz okok ée meg­
vitatásuk csak az olaszokra 
zik.

Romában kijeleutik. hogy 
se került az a kérdés, hogy 
siszta rendszer e hirtelen 
ről miként vélekedik 
Egyébként ez nem 
eddig esetleg hinni
amit az ellenség mondott és :.nnak, 
amit lármás propagandája nem szitut 
meg hangoztatni, azt lehet mott 
hinni, hogy elérkezett számara a 
pillanat, hogy tényekkel bizonyítsa 
be, hogy kérlelhetetlen gyűlölete nem 
Olaszország, hanem 
szere ellen irányult, 
táborból hozzánk 
sek ellenkezőleg
hogy az ellenség bosszúságot érzett, 
amikor arról értesült, hogy az olasz 
nép alkotmányosan, elegánsan és 
félreértés nélkül saját maga távolí­
totta el az ellenséges propaganda 
kedvelt célját és a legkényelmesebb 
érvelnek egyikét. Az Olaszországban 
kialakuló események láttáú 
louség megfeledkezik addigi
sainak értelméről és anikacsfti 
egy formula mellett, amelyből 
zik minden politikai 
feltétel nélküli megadás. Ez a felté- 
telnélküli megadás, amelyet ma az 
olasz néptől követelnek, nem az, 
amelyet a pártos szenvedély eddigi 
diktatúrájától követeltek.

Churchill az alsóház szószékéiül 
megjegyzéseket fűzött az olaszor­
szági eseményekhez és körvoualozla 
az angolszászok új magatartását. — 
Mister Churchill a brit füleknek, 
nem pedig az olasz füleknek be­
szélt. Lényegében azt mondott" 
hogy Olaszország adja meg magát 
feltétel nélkül, vagy kiirtják. Meg­
ismételte az angolszászok nagy té­
vedését. Az angolszászok elfelejtik, 
hogy Olaszország Eurőpáért |s har­
col. A német hadosztály, a kelet! 
harctéren elzárja az útat a bolse. 
vista invázió előtt és szintén Enró-

tarto-

szóba 
a ía- 

eitilnésé- 
az ellensúg.

is érdekes, ha 
kellett annak,

politikai tend-
Az ellenséges 

érkező híresztelé- 
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értelem: ez a
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Roosevelt ismét fenyeictizik Vall
tani. >

Berlin, inline 29. (Interin 
Berlini politikai körök szert) 
Roosevelt beszédében sen.i, | 
újat nem mondott, amihez ki 1 
lönösen érdemes volna a hoz?, 
■szólás. Feltűnik benne, hogy ’ 
amint Churchill is mondotta 
a szövetségesek még igen naj, 
nehézségek előtt állanak és <. 
ii felszólítás, miszerint tartói 
kodni kell a jövőt illetően a t| 
lálgatásoktól, mert legközeltó 
bi feladat a háború megnyert 
se. Roosevelt minden bizonnyá 
— jelentik ki német politika 
körökben — azokra a hastól 
tálán találgatásokra eélzoii 
amelyek csak ártanak a szővt; 
ségesek általános politikája 
nak, mint például a lengyi 
vagy német szabadság-bizotlkl 
gokkal kapcsolatos híresztety 
sek, amelyeket Moszkvától ter­
jesztenek. Eden angol külüg, 
miniszter ezzel a pToblémft 
kapcsolatos állásfoglalását be 
lini politikai körökben nagyi: 
jellegzetesnek tekintik. (MTI)
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Meg

páért harcol. Az ellenség most éppt- 
földünkön áh szerencsétlenségünk«, | 
de nem a ml hibánkból. Igen súlyos 
veszélyek nőhetnek látókörünkben, 
de az angoloknak tudatok kell, hogy 
egy sokkal fenyegetőbb veazéíji 
vesznek vállaikra, ha nem tudnak 
tovább fejlődni. Nagyszabású politi­
kai vereség fenyegetéséért, amelynek 
sokkal messzebbhatő köve'kezmé- 
nyel lesznek, mint egy inváziónak, 
vagy területi megszállásnak. As 
olasz nép, amely ragaszkodik a nem­
zeti kormányhoz, nagy szólamok ás 
habozások nélkül kifejezésre juttat­
ta szent egységét. Hiábavaló embt 
rek és nevek körül ötölni és hatóim 
és pepecselni. Az olasz törtön elem­
nek ma csak egy főszereplője van, i 
dinasztia körül tömörülő olasz nép.

Szükséges, hogy az ügynavezst’ 
egyesült nemzetek ne feledkezzenek 
meg erről és szükséges, hogy tud­
ják azt is, hogy az olaszok nem ér­
tik meg azokat a szavakat, amelyek­
ből hiányzik az értelem, mert olyas 
bölcsesség letéteményesei, amely tél 
a pillanatnyi körülményeken, kor­
szakokat és történelmet formál. A 
gépek nyers erejével el lehet h«n- 
vasztatnl városokat és el éltet pusz­
títani tüzheyeket. a szellemet azon­
ban, az olasz nép mély lényegét, a 
mely tudatában történelmének és i 
világon elfoglalt helyzetének, 
lehet 
kacs 
ilyen 
«ága. 
Jövő 
világ 
minden nép számára, 
számára kivétel nélkül, akik .lilTÓ- 
pától kapták a civilizáció fényét.
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Merni

Ankara, július 29. Menrmendzsog 
lu külügyminiszter, aki tegnapelőtt 
Utniibiilban tárgyalt Guarlglla olu< 
külügyminiszterrel, tegnap 
tért Ankarába és megbeszélést ("•? 
tatolt Izmet InUntt államelnökkel é* 
Szaradzsoglu miniszterelnökkel. * 
külügyminiszter később fogadta •’ 
angol nagykövetet.
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Végig magyarul beszél aI 
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Vakmerő rablótámadás a Téglavetőben 
egy vlllamoskalauznő ellen

A tettes “ 1®^/**®^** rabolta el, pénz azonban nem volt 
benne — Kik látták az ismeretlen micisipkás fiatalembert?

V ikmerő rablótámadás tör-
„ csütörtökre virradó éj- 

Ska a Téglavető közelében. A 
,ablótámadae áldozata a Helyi 
Vasút egyik kalauznője, aki 
.„unkáidé,je leteltével, valami;

H óra akart hazatérni 
t alávetői lakásába s útközben 
' lálkozott össze a vakmerő rab­
ival Szerencsére semmi ko- 

niolvabb következménye nem 
‘tt az ügynek, a tettes túlnagy 

kárt nem okozott, mert csak a 
övtáskát lopta el s a benne le- 
v5 jegyek értéktelenek számá- 
ra .

Megtámadtak, elvették 
a táskám

Mussolini mutatta meg 
Olaszországnak az utat, 

hogyan válhat modern 
nagyhatalommá,
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fogja venni a táskát, akár erő­
szakkal is, mert hirtelen meg­
állt.

— Adja ide a táskát 
mondta gorombán.

—- Dehogy adom — mondta 
kétségbeesetten Bogdán Mária, 
aki rádöbbent a valóságra, — 
hogy rablóval áll szemben.

A rabló azonban ekkor már

éjszaka folyamán kétség- 
beesett s az átélt izgalmaktól 
reszkető fiatal lány állított be 
a rendőrség központi ügyele­
tére. , ..— Megtámadott egy rabló — 
mondta a lány, akiről később 
megállapították, hogy Bogdan 
Irén Téglavető, Nagyszalonta- 
nt,-, 47. szám alatti kalauznő.

Ä kérdésekre válaszolva rész­
letesen elmondotta a vakmerő 
rablótámadás körülményeit és 
lefolyását.

Bogdán Irén szerdán valami­
vel 11 óra után fejezte be szol­
gálatát s a nála levő pénzzel a 
HÉV pénztárnál elszámolva ha­
zafelé indult.

Késő éjszaka egy magános 
lány a város legtávolabbi, elha­
gyatott részén beláthatóan nem 
érezte magát nagy biztonság­
ban és érthetően megijedt, mi­
kor egy ismeretlen micisapkás 
középmagas fiatalemberrel ta­
lálkozott az úton, aki szemmel- 
áthatólag hozzá akart szegőd­
ni. Meggyorsította lépteit, az 
Ismeretlen kísérő azonban nem 
engedte magát lerázni, sőt szó­
ba is igyekezett ereszkedni a 
lánnyal.

A kalauznő először határo­
zottan kikérte magának a köze­
ledést. a fiatalember azonban 
■régebbi ismeretségükre hivat­
kozott és arra, hogy ő is a Tég­
lavetőben lakik, látja, hogy a 
lány is arra tart, menjenek 
együtt. Még azt is megjegyezte, 
hogy ilyenkor késő éjszaka ket­
tesben mégis csak biztonságo­
sabb az út. Bogdán Irén egé­
szen megnyugodott és az út to­
vábbi részét beszélgetéssel töl­
tötték el.

Az ismeretlen fiatalember el­
sősorban afelől érdeklődött me­
legen, hogy milyen a munkájuk 
a női kalauzoknak a HÉV-nél.

Mennyi pénz gyűlik össze 
naponta?

Bogdán Irén elmondotta, 
hogy mik a tennivalóik, mire a 
fiatalember rátért a kérdés lé­
nyegére.
- Mennyi pénz szokott egy- 

*8y kocsin összegyűlni napon­
ta ?

A kalauznő nem gondolta, 
hogy ezt célzatosan kérdi az éj­
szakai kísérő, ezért elmondotta, 
h°gy naponta 100, 120 pengő is 
összejön, de a nagyobb forgal­
mú napokon több is. Nem ke- 
hult szóba az, hogy a pénzt ma­
liikkal viszik-e, a rabló azon- 
>an úgylátszik természetesnek 

’ mert a kalauznő magával 
''ne a kalauztáskát is. Ügylét­
szik ebben a pillanatban hatá- 
r°zhatta el véglegesen, hogy el

elszánta magát és megragadta 
a táskát, dulakodni kezdtek, 
aminek hevében végül mégis si­
került elvenni a kalauznőtől. 
Abban a töményben, hogy a 
napi 100-120 pengő benne van 
a táskában, a tettes most már 
futásnak eredt, hogy a hely­
színről minél hamarabb eltűn­
hessen.

Statáriális bíróság elé kerül a rabló
A micisapkás éjszakai rabló 

nagyot csalódhatott, amikor 
zsákmányának felbecsléséhez 
látott.

Igaz, hogy a táskában mlnt- 
egv 600 pengőt érő különböző 
villamosjegy volt, ezt azonban 
senki más nem tudja értékesí­
teni, mint a HÉV, mert még 
darabonként való elhasználása 
is áthághatatlan nehézségekbe 
ütközne, hiszen a jegyek szá­
mozva vannak. Pénz pedig nem 
volt a táskában, egy fillér sem.

Az a lehetőség pedig, hogy 
néhány villamosjegyhez, amit 
esetleg el tud potyázni a debre­
ceni járatokon a rabló, ingyen 
jutott, nem éri meg a kockáza­
tát. Tettét minden kétséget ki­
záróan éjszaka, tehát az elsöté­
títés után követte el. elfogatá-

Sa esetén tehát a rögtönítélő bí­
róság fog ügyében ítélkezni.

A rendőrségen Bogdán Irén 
pontos személyleírást adott a 
támadójáról, már amennyire az 
éjszaka a sötétben szemügyre 
vehette. Mindezek mellett biz­
tosra vehető, hogy néhány nap 
alatt elfogják a micisapkás rab­
lót, akinek zsákmánya, a je­
gyekkel tele kalauztáska lesz el­
sősorban árulója, hiszen ezt 
nem tudja feltűnés nélkül még 
eldugni, vagy eldobni sem.

A nap folyamán többen akad­
tak olyanok, akik értesülve e 
történtekről, ‘ emlékezni véltek 
arra, hogy éjszaka a jelzett 
időben egy micisapkás fiatal­
embert nagy idegességgel lát­
tak rohanni, kezében nagyobb 
csomagot cipelt.

BerHB, július 2t. Illetékes 
német helyről tájékoztatáskép­
pen ezeket klizlik:

Benito Mussolini, Olaszor­
szág sorsának eddigi vezetője 
csütörtökön tölti be 60. élet­
évét A Wllhelmstrasse csü­
törtöki külföldi sajtóértekezle­
tén kijelentették, hogy a jelen­
legi eseményektől függetlenül 
a történelmi és erkölcsi igaz­
ságszolgáltatás azt parancsolja, 
hogy megemlékezzék a világra­
szóló államférfi, nagy forradal­
már és izzó hazafi hatalmas te­
remtő alkotásairól, amelyek be­
vonulnak majd a történelembe. 
A legutóbbi olaszországi ese­
mények horderejét egyelőre 
nem Is lehet áttekinteni, Olasz­
ország és Európa jelentőségén 
mindez semmit sem változtat 
Közel három évtizeden keresz-

tül maradéktalanul népe szol­
gálatába állította magát, egye­
sítette Olaszországot és modern 
állammá formálta. ö volt az el­
ső európai államférfi, aki meg 
tudta oldani az első szociális 
problémákat, amelyekkel az el­
ső világháború és azelőtt az 
iparosítás korszaka az emberi­
séget elhalmozta. Az olasz nép 
gyógyulását köszöni Mussolini- 
nék, enélkül sohasem lett volna 
képes résztvennl a nagyhatal­
maknak a világ újjárendezésé- 
re és újraelosztására hivatott 
sorsdöntő harcában. Minden 
történelmi gondolkodású em­
bernek feladata és kötelessége 
méltatni ilyen napon annak az 
embernek egyéniségét, aki 
Olaszországnak megmutatta az 
utat, miképpen válhat modem, 
nagyhatalommá. (MTI)

az amerikaiak előretörése

Kállay miniszterelnök a MÉP pártnapján
Budapeat, július 29. A Magyar 

Élet Pártja — amint ezt Kállay 
Miklós miniszterelnök a nyár elején 
tartott beszédében bejelentette — a 
nyáron is minden héten megtartja

szokásos párfnapjalt. A csütörtök' 
pártnapon, amelyet csütörtökön este 
7 órakor tartottak a MÉP akadé­
mia-utcai székházában, megjelen’ 
Kállay Miklós miniszterelnök Is.

Tokió, július 29. (Német TI) 
A keletázsiai hadihelyzetről 
összefoglaló hadijelentést közöl 
a Német TI s megállapítja, 
hogy a Salamon szigetek vidé­
kén .................................. ....
cok 
azt 
ték.

Kinevezték a debreceni tanárképzőimébe 
és tanárvizsgáló bizottság elnöké 
s igazgatótanácsi tagjait

éa közoktatásügyi 
1943—44. tanév 

debreceni állatni 
tanárvizsgálóbi-

A vallás­
miniszter az 
tartamára a 
középiskolai 
zottság elnökévé dr. Pest Sán­
dor egyet, ny. r. tanárt, alelnö- 
kévé dr. Mészáros Ede egyet, 
ny. r. tanárt kinevezte.

A vallás- és közoktatásügyi 
miniszter az 1924. évi XXVII. 
t. c. 2. paragrafus alapján az 
1943—44. tanév tartamára a 
debreceni m. kir. középiskolai 
tanárképző intézet elnökévé dr. 
Pukánszky Béla egyet, ny. r. 
tanárt, az igazgatótanács tag­
jaivá dr. Bárczy Géza, dr. Bőd-

nár János, dr. Karácsony Sán-. 
dór. dr. vitéz Mészáros Ede, dr. 
Milleker Rezső, dr. Szabó 
György egyet, ny. r. tanárokat 
és Kiss József tankerületi fő­
igazgatót kinevezte. Egyúttal 
dr. Szabó Dezső egyet, ny. r. 
tanárt az elnökhelyettesi tenni­
valók ellátásával megbízta.

A vallás- és közoktatásügyi 
miniszter az országos polgári- 
iskolai 
elnökéül 
kezdődő 
Huszthy 
r. tanárt

tanárvizsgálóbizottság 
az 1943—44. tanévtől 
öt év tartamára dr. 
József egyetemi ny. 
kinevezte.

Leleplezték a fonallánckereskedö 
bűnszövetkezetet

Budapest, július 29. Néhány nap­
pal ezelőtt az Angyalföldön a rend­
őr megállított egy férfit, aki zsákot 
cipelt a hátán. A zsákban körülbe­
lül 20 kg fonalat talált a rendőr és 
az igazoltatott ember azt vallotta, 
hogy a fonalat egy kocsistól vette, 
azt azonban nem tudta megmonda­
ni, hogy kicsoda az illető. A rend­
őrség rövidesen ráakadt a fonalat 
árusító kocsisra, akinek vallomása 
alapján azután sikerült leleplezni az 
egész fonallánckereskedö bűnszövet- 
kőzetet.

Több kocsis fuvarozott a Fonal­
feldolgozó Kft-nek és a Fonaí'készí- 
tő Rt-nek A kocsisok összejátszot­
tak a kocsikísérőkkel és szállítás 
közben megdézsmálták a ládákat. 
Már hónapok óta folyt ez a műve­
let. A lopott fonalat Lichtenstein 
Dávid 21 éves máramarosszlgeti mol­
nársegéd útján értékesítették, aki' 
az angyalföldi lebujokban Dudi n • 
ven ismernek. Lischtenstein a mull 
év őszén jött Budapestre zsebében 
100 pengővel, de ügyesen forffathat-

immár négy hete tartó har- 
nem úgy alakultak, mint 
az északamerikaiak remél- 
Japán rohamcsapatok júli­

us. 18-án az Ai folyó mentén 
megverték a partraszálló ameri­
kai csapatokat s így a legkü- 
lönbféle harci eszközök és kü­
lönleges csapatok nagy beveté­
sével intézett támadás Uj Geor­
gia szigete ellen, amelyet a ja­
pánok támaszponttá építettek 
ki, Guadalcanar kiürítése után 
megtorpant és az amerikaiak 
bevallásit szerint csak végtele­
nül lassan halad tovább. Az el­
lenfélnek sikerült Munda japán 
repülőtér» a szpontot három ol­
dalról bekeríteni, de a gyilkos 
dzsungel harcban, amelyre az 
amerikaiak sem fizikailag, sem 
szellemileg nem alkalmasak, —

veszteségei oly súlyosak voltak, 
hogy az elmúlt héten kénytele 
nek voltak a partraszállási had 
műveletekről lemondani és csav­
arra szorítkozni, hogy a Munda 
környéki japán állások ellen in­
tézett heves légitámadással tá­
mogassák a partraszállt csapa­
tokat. Csak vasárnap különbőzé 
mintájú 200 amerikai repülőgép 
bombázta Munda környékét ko­
ra reggeltől késő estig.

A ínnán csapatok nemcsak a 
védelemben értek el sikereket, 
hanem támadó akcióiklian is. — 
amelyekben a harc súlyát ismét 
a haditengerészet repülői visel­
ték s jelentős eredmények 1 
mutattak fel. Szintén sikereket 
értek el a japánok az amerikai­
ak különböző támaszpontjai el­
len intézett légi támadásaikban. 
Mindent összevetve, megálla- 
níth-tó, *hogy a japánok meg­
nyerték az első menetet a rend­
szeres szövetséges elleni offen 
zivában. (MTI)

Rommel altábornagy Görögországban
Berlin, július 29. (Német TI) zértábornagy 

A berlini csütörtöki reggeli la- tartózkodik, 
ook képeket közölnek, melyek- vezértábornagy Szalonikiba va- 
bői kiderül, hogv Rommel ve- ló érkezését mutatják. (MTI)

■ : mmm—

Guariqlia olasz külügyminiszter 
nyilatkozata

_ r Görögországban 
tartózkodik. A képek Romínéi

ta a pénz', meri — mint a főkapi­
tányságon kiderült — az 100 pengő 
alaptőke pár hónap alatt 25.000 pen 
göt jövedelmezett.

A lopott holmit ugyanis minden 
esetben ö vet'e át a kocsisoktól cs 
azt magas haszonnal értékesítette. 
Beismerte, hogy ő lopott fonalakat 
a Cleopatra szövöüzemnek adta el. 
Vallomása alapján a detektívek ki­
mentek a Cleopatra szövöüzembe, 
ahol kiderült, hogy bár az Iparen­
gedélyes egy fiatalnő. az üzem tu­
lajdonképpeni vezetője Kálmán 
Mór 42 éves volt textilkereskedő, kit 
alkalmazottként jelentettek be, de 
mégis ö irányított mindent. Kálmán 
vette meg „Duditól“ a nagyértékű 
fonalat is.

A főkapitányságon Kálmánt és 
Lichlensleint orgazdaság címén le­
tartóztatták, de velük együtt került 
letartóztatásba a kilenc tolvaj, ko­
csis is : Topor Kálmán. Deák Lajos. 
Périk József, Pintér Gyula, Bakos 
Ferenc, Honeczky Károly, Gyuri 
Pál, Megyes Gyula és Padus Vince.

Szólta, július 29. (TP) Guarlglla, 
•z új olasz külügyminiszter külön 
repülőgépen Istanbulból jövet, csü­
törtökön délelőtt 11 órakor érkezett 
meg Szófiába.

Guarlglla Istanbulból való eluta­
zása előlf a Zora tudósítójának rö­
vid nyilatkozatot tett, amely szerint 
Olaszország harcolni fog nem a fa­
sizmus éjien, hanem a közös ellen­
ség ellen aratandó győzelemért.

Istanbul, július 29. (NST) Olasz­
ország új külügyminisztere, Guarlg­
lla, aki eddig Ankarában volt nagy­
követ, szerdán elhagyta Istanbul!, 
hogy átvegye a római külügyminisz­
térium vezetését. A Tasvirl Efkjar 
című török lap egyik munkatársa 
beszélgetést folytatott a külügymi­
niszterrel, aki a következőket mon­
dotta :

— Törökország szívélyes és régi 
barátjaként térek vissza hazámba. 
Úgy Olaszország, mint Törökország 
földkíizitengerl államok s a közöt­
tük fennálló jóviszony mindenkép­
pen természetes következmény. Csak 
annyit mondhatok, hogy külügymi­
niszteri tevékenységemhez a valóság 
ból és országom nemzeti szükségle-

. i

tejből merítem az eröLBudogilo tá­
bornagy, akit a király az új felad» 
tűk válaláaúval megbízott, az uj 
kormányzat hivatalait szakemberek­
nek adfa át s ezek a szakemberek a 
nemzet bizalmának birtokában ,an­
nak. Az olasz nép nemzeti egység 
ben sorakozott a király körül meg 
fogadta, hogy örökké élelben|artja 
a nemzeti államot és az olasz hasal 
s ennek érdekében megteszi a szük­
séges védelmi Intézkedéseket.

— Most, amikor távoznom keli 
Törökországból, megállapíthattam a 
török állam elnökénél, a mostani 
miniszterelnöknél, akihez baráti kap 
esolatok fűznek, hogy az eseménye­
ket reális szemszögből nézik és 
rendkívül ügyesen Irányítják a tö­
rök politikát. Újból szerelném Is­
mételni, hogy 3 legnagyobb csodálat 
tál adózom ennek a kormányzati 
művészetnek és ügyességnek.

Istanbul, július 29. (TP) Az újon­
nan kinevezett olasz külügyminisz­
ter, Guarlglla, valószínűleg c.sü|örtö 
kön reggel fog elrepülni Istanbulból 
az olasz kormány külön repülőgé 
pén, anielv ide szerdán este érkezett
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Akik mindig élni Jognak
Irta : ZS&RCl

A varosokban és falukban az em- 
ocrek már csőért Imádkoztak, mert 
szomjas volt a föld. Tavasz volt és 
már is égett a napfény. A szél. ez 
aa örök bolondon » llágeaavargó sem 
nyugha|olt, hanem fújt és voltak 
napok, mikor földig hajtotta a gyön 
gébb fákat és vidám »zéldanájára 
táucraperdültek a háztetőkön nyug­
vó cserepek. Egy-ogy öregházról va­
kolatdarabok hullottak a Járdára.

Elégedetlen volt az egész világ. 
Nem volt Idő arra, hogy éaareve- 

tyék aa emberek a gyönyörű má- 
u»|. Háború volt, mindenkinek ezer 

gondja, baja. Egénanéges apák rá 
fiák hagyták el az otthonukat vi­
dáman. frissen, hogy visszajöjjenek 
*4radt testtel, megöregedett lélekkel 
egy i61 felszerelt kórházvonat álmo- 
»iló futása alaft elgondolkozva néz­
zék frhérpólyába rejlett csonka ke- 
tökei.

lg.' ilyen napfényt« tavasai na­
pon egy Unneplőruhába öltözött asz 
vzony érkezett a nagy város állo­
mására. Háziszőltes fehér kendővel 
•'kötött kosár volt a karján. A ko­
sár egyik végéből hivalkodóan egy 
iveg ezüstös feje látszott. Az asz- 
szony mellett egy ftüeska lépdelt. 
Villamosra ültek a kisfiú büszkén 
nondta a kalauznőnek, hogy neki 
U adjon jegyet, mert már nyolcadik 
dem ista.

— Szóljon kedves lelkem, ha a 
katonakórhásnál leszünk mond 
ta az asszony —, mert még járatta- 
sok vagyunk a városban. — A ka- 
lausnö megígérte, bogy szólni fog.

A kórház kapushonvédje vidáman 
fülyörészett, amolyan póttartalékos 
volt a javából, nagyítóval kellett vol 
na keresni hajában a barna hajszá­
lakat, dr büszkén mondta meg uoo- 
kálnak számát.

— Kit kereslek. Hú ? — Mtóll a 
belépőkhöz.

— Az édesapámat őrmester bacM.
— Nem vagyok én, fiam, őrmes­

ter, csuk egyszerű honvéd — húzta 
ki magát az őst vitéz rá tovább fag. 
gáttá a Hűt.

’Ml a neve a« édesapádnak ?
Tömöri Jánost keressük — 

Szólt körbe az asszony.
— Tömöri János — mormolta a 

kapunhonvéd és lapozgatni kezdett 
az előtte fekvő füzetben. Ekkor lé­
pett be a kórház parancsnok had 
nagy-orvosa, szép arcú, sötétkék 
szemű ember, civilben községi or­
vos. Mikor meglátta a bekötött fejű 
asszonyt és a fiúcskát, barátságos 
hantion megkérdezte fölük. hogy kit 
keresnek.

— Tömöri János az első rinrle- 
len a 2-es kórteremben van. de egy 
órával ezelőtt meghalt — mondta 
a kórház parancsnok orvosa.

Az asszony karjáról hirtelen le- 
esnszott a kosár és az üveg ezüstös 
feje a folyosón feküdt.

János. ...Jánosom! — sza­
kadt fel a fájdalom az anszoviyból. 
» gyerek Is ott sírt mellette, ő pe­
dig. mint a kutya csak nyöszörgőit. 
V kapushonvéd széket adott av. asz- 
»zonynak és simogatta a gyermeket, 
karján a vöröskereszté* karszalag 
felilta a fiúcska könnyeit.

M0LN.4R ItíÜLYA 
lággá. nines miből megélni, »< az 
egy sovány tehén és disznó mtudeu 
vagyonúd lamentálta ar öregasz- 
szuny.

— Hagyja mar. édesanyám. az 
örökös szemrehányást. Igen. ■ szem 
revaló Tömöri János felesége let­
tem, nézze meg a fiamat, 
okú* szeme van. ar. egész gyerek 
csupa Izom, már munt olyan, 
egy sudár jegenye. Egészségtől dur- 
rúd aa egész gyermek, az Iskolában 
aa orvos is megdicsérte ép, Jónövé- 
su fogait.

— Ez a gyermek tömöri Janó* 
fia. Ma még vsak a kis Ifjú Tömöri 
évek múlva erő* karjába boldogan 
fog belesimulni akármelyik szép 
leány. Katona Is lesz és tálán ö is 
elmegy egyszer harcolni Orusrföld-

milyen

mint

■— IbmUrl Janó.« él. I* élni fog­
nak érssátudokoo át a Tömilri Já­
nosok.

De milyen lett tolna a Tóth gyrr- 
mrke. <>#thü*. kort». És egynaer 
majd nem lese Tóth örökös rá ide- 
genkénre kerül a föld.

— Ne haragudj rám. lányom, ijű- 
rad van »zólt ar. üreg aaszony és 
titokban lisztes kezével megtörd! le 
a szemét, mert éppen lebbeneslész- 
tát gyúrt. <>u«k aggódom értetek, 
mert éu már öreg^ vagvok, nem so­
káig élek és féltem a gyereket I». 
Nehéz sors a szegénység és sokat 
kell az 
meghal

asszonynak szenvedni, 
m kenyérke rendje.

ha

<— A gyermek tizeiuiégyévea el­
múlt éden lelkem. így nem lehet 
már elhagyottá nyilvánítani. Nem 
vehetik fel a menhelybe — mondta 
>i örökké jókedvű termetes árva- 
saékl ülnök, közben auemövegén ke­
resztül jóságosán nézte a kisfliies- 
kát.

— Nekem is van ám otthon egy 
fiam, dr az már nagyobb legény, 
mint te vagy öcsém. Hl szeretnél 
lenni f El kell szerződni valahová 
tanulónak, ahol kapsz teljes ellátási 
meg valami ruhát, hogy av. anyád 
könnyebben dolgozhasson, 
meg ember legyen.

— Nem salt csen válnék 
gyermektől — «iáit közbe 
szuny.

— Nézzenek fel pár nap 
lelkem.

belőled

meg

. . múlva,
addig majd megpróbálom 

valahova elajánlani a gyereket, ma­
ga k keressen egy jó mestert, ahová 
elszegődhetne a gyerek tanulónak.

— Köszönöm, tekinteten úr, majd 
feljövünk pár nap múlva.

— Anyám, édesanyám, most már 
nekem Is lesz levente sapkám ? _
kérdezte a gyermek örömön szem 
mel,

-- Lean kis fiún, — mondta az 
■«szuny és amint lefelé mentek ■' 
lépcsőkön, úgy látta, hogy lent egv 
sápadt arcú hős áll. kezében kopott 
katonasapkával és a sapkát a fia 
fe é nyújtja, akit eaak a. ö szemel 
latnak, ar. ö kisírt, hősége* asszonv- 
seemrl.

At sMtmi.v nem »irt «< un 
tétén, csak tout» a gyermeke 
>r0aen é.« mécls puhán. Nem 
knr.ntt tu: ura Iriklilihrlrt

teme­
knél 
Imád­
om, 

eaak néteft le a megáentt sírra, nét- 
té m felhalmmott tűidet és tudta, 
hogy ebből neki U rá kell dobnia 
Ml ura koporsójára egy ghröngytlf, 
mert 
h«ÍJ 
hall, 
'egy

IOebracz«RiUisá|-Haid6Hld
RovillapÉiyázati

A legjobb üuvcllti címe:

•ft mondják az emberek, 
•r Ő ura. Tömöri János mrg< 
Holnap már úgy írja le : öt- 
TömUri Jánosné.

A uo veil a szerzője

Látod, Jobb lelt tokti . nindtu,
I Altinak felesége lenni mondotta 
ntlhon az anyja azt bezzeg nem 
vitték el Oroszországba, merf nya. 
valyás ember, kevés egészséggel, de 
-ok földdel, azt az ujjad köré csa­
varhattad volna. Kellett neked a 
szemrevaló Tömöri János, a koldus, 
blrnny még apja sem volt, csak úgy 
írták a világra ar. anyja nevén.

Mnsv .neheVsr a rverrkksl vf-

Emi a szelvénnyel lehet a Debre- 
czent Újság - Hajduföld novellapá- 
lyázaUrs pályázni. A szelvényeket 
* mér előbb Ismertetett módon kell 
kitölteni s azokat a Debreczeni Új­
ság Piac utca 56. szám alatti kiadó­
hivatalához kelt benyújtani, vagy a 
kiadóhivatalban elhelyezett sravaró- 

1«<l«ba bedobni.

Ma délben. I'J órakor kezdődik a 
ferences lelkek uagy jó:ekuiiyvagi 
missziója Akik csak kicsit is járta­
suk Szent Ferenc páratlanul evangé­
liumi szellemében, jól tudják, hogy 
mit jelent nála u „lélekinentés" és 
„életmentés'' Mind a kettőt nagy­
szerűen szolgálta a Porciunkulai 
Búcsú kiérdemlőiével. Hogy mi ez? 
Akik ismerik a Szeráfi Atyát'tudják 
akik nem ismerik eléggé őt jöjje­
nek el ma este fél 7 órakor a feren- 

és Csapókerti 
a szentiveszéd- 

bizonnyal meg­

essek Nyilastelepi 
templomába és ott 
böl megismerik és 
szeretik.

Ma déltől egész 
landóan 
lomunk, 
szentbeszéd és litánia.

Holnap hétfőn a Porciunkulai Bú 
csu ünnepe. Nyilastelepen 7 és 8 
órakor csendes szentmisék. 9 óra­
kor főpapi misét celebrál dr. Bá- 
núss László kanonok, prépost-plé­
bános nagy papi segédlettel. ■ — 
Ugyancsak ő fogja mondani a dél­
előtti szentbeszédet is. Hétfőn este 
fél 7 órakor szentbeszéd és litánia. 
Csapókertben 7 és 9 órakor szent­
beszéd, este fél 7 órakor szentbe­
széd és litánia. — Kedden 9 órakor 
Szent Antal-misc, este fél 7 órakor 
litánia. — Szerdán bibliaóra — 
Csütörtökön este fél 7 órakor en­
gesztelő imaóra, gyóntatás — Pén­
teken. első péntek, reggel 7 órakor 
engesztelő szentmise. *este fél 7 óra­
kor Jézus Szíve ájtetos-ság. — Szom 
baton Mária Szeplőtelen Szívének 
napja, reggel 7 órakor Mánia-mise. 
Délután fél 7 órakor litánia. Egész 
héten a szokott időben nyitva lesz 
játékterünk. Szerdán megtartjuk 
kirándulást a Nagyerdőre.

este • óráig ál­
nyitva lest mindkét temp- 
Mlndkettőben fél 7 órakor

Megszurtak 
egy gyermeket

a

Kovács László 13 éves, ny ír­
egyházi iskolai tanulót súlyos 
szúrt sebével a mentők szállí­
tották az Erzsébet-kórházba. A 
sérült kihallgatása során elmon 
dotta, hogy egy berúgott férfi 
nekitámadt és minden ok nél­
kül bicskával megszúrta.

A szurkálás ügyében megin­
dult rendőri nyomozás megál­
lapította, hogy a szurkálás tet­
tese Lecza József nyíregyházi 
lakos, aki kihallgatása aoián 
azzal védekezett, hogy annyira 
részeg volt, hogy semmire sem 
emlékszik vissza.

Lecza József ellen megindult 
~ büntető eljárás.ti

A kbve alá REJTŐZKÖDŐ 
MERGES KÍGYÓ MEG­

MARTA AZ ARATÓ 
LEGÉNYT

Az autalócj határban vígan 
folyik az aratás; legények, le­
ányok kaszálják a föld drága 
termését és rakják kévébe a 
kalászokat. A víg aratást köny- 
nyen végzetessé válható ese­
mény zavarta meg, mert kígyó 
marta meg az egyik aratót.

Az aratók között dolgozott 
Hlyudzík György 22 éves álltá­
idéi legény, aki éppen a kévék 
összerakásánál foglalatoskodott 
Munkáját egyidelg zavartalanul 
jókedvvel végezte és nótaszó­
val kísérte a kéverakást. A nó- 
taszó velőt rázó sikoltássá vált 
ajkán, amikor egy kígyó, mely 
a kéve alatt, a tarlón lapult, 
megmarta a szerencsétlen fia­
talember kezét.

Az aratók nyomliaii társuk 
segítségére siettek s amikor lát 
ták, hogy mérgeskígyó marásá­
ról ven szó, kocsira tették és 
amilyen gyorsan csak lehetett, 
beszállították a kórházba, ahol 
nyomban ápolás alá vették a 
szerencsétlen fiatalembert, akit 
ellcnszánimmal láttak el.

Ma tárgvalla a törvényszék 
Csirkés Péter 
gyilkosság! bünperél

A debreceni törvényszék Fö- 
venyessy-tanácsa ma délelőtt 
tárgyalja Csirkés Péter gyil­
kossági ügyét.

Emlékezetes, hogy ez év áp­
rilisában nagy érdeklődés mel­
lett tárgyalta a statáriális bíró­
ság Csirkés Péter ügyét, aki 
előre megfontolt szándékkal 
meggyilkolta édesanyját.

Csirkés Péter Perec-dűlői la­
kos már najwkkal előre készült 
a gyilkosságra, előre készített 
mindent és március végén be­
lopódzott anyja hálószobájába 
s egy ruhaszárító kötéllel meg­
fojtotta, majd végighurcolta a 
lakáson és a kamarában fel­
akasztotta. Hamisított végren­
deletet is tett a holttest, mellé, 
hogy az öngyilkosságot való­
színűbbé tegye.

A statáriális tárgyaláson

Csirkés Péter zavaros fele’ct<> 
két adott, olyasmit erősitgtten' 
hogy édesanyja telepáPkus 
utón maga kérte arra több ai' 
kálómmá!, hogy gyilkolja meg 
Feleletei és az orvosszakérft 
véleménye alapján nem lehetett 
pontosan megállapítani, }|Ogy 
Csirkés épelméjü-e, ezért to­
vábbi orvosi megfigyelés alá 
utalták és ügvében most ül ösj- 
sze a bíróság.

Csirkés Péter annakidején 
tehát megszabadult az akasztó­
fától, kérdéses azonban, houy 
mit állapított meg az orvosi 
vizsgálat, mert amennviben 
Csirkés Péter beszámítható, a 
rendes bíróság is halálra ítél- 
heti, tekintve, hogy cselekmé­
nye előre megfontolt szándék­
kal elkövetett emberölés.

A felesbérletek utáni beszolgáltatási 
kötelesség megosztása

Gazdakönyvvel ellátott bérbeadók kenyérgabona szükségleté­
nek átvétele a bérlőtől

A Közellátási Kormánybiztos 
1275—1943. K. c. sz. rendeleté­
vel lehetővé tette, hogy azok a 
felesbérbeadók, akik a föld fele 
termésére igényt tartanak a 
beszolgáltatási kötelesség meg­
osztását kérhessék.

A megosztást a Közellátási 
Ügyosztály Gabonairodájában 
kell kérni, a szerződés és a fe- 
lesbérlö gazdakönyvének fel­
mutatása mellett. A gyors elin­
tézés céljából lehetőleg a bérbe­
adó és a felesbérlő együttesen 
jelenjenek meg.

Olyan földtulajdonos, aki 
földje nagyobb részét bérbe ad­
ta. de saját kezelésében is ma­
radi szántóterület, így gazda­
könyvet kapott, ha a saját ke­
zelésében maradt földön nem 
termelt kenyérgabonát, a M. 
kir. Közellátási Felügyelőség­
től (Simonffy-u. 2. a.) enge­
délyt kérhet, hogy bérlőjétől a 
háztartás részére szükséges ke­
nyérgabonát, annak a bérlő be­
szolgáltatási kötelességébe való 
beszmmitása mellett átvehess;1.

Polgtirmestet.
• ....1 -ú

Fegyveres szerelmi dráma
Érmihályf alván

A súlyosan sérült lányt a debreceni
Megdöbbentő szerelmi dráma 

tartja izgalomban Érmihályfal- 
vát : A múlt délután Tőkés Já­
nos magántisztviselő az utcán 
fegjűerrel rálőtt egy úrilányra: 
Mann Olimpiára, aztán maga 
ellen fordítva a fegyvert, agyon­
lőtte magát.

Mami Olimpia, Mann gyógy­
szerész finom szépségű lánya 
iránt szerelemre lobbant Tőkés 
János fiatal magántisztviselő. 
A fiatalember komoly szándék­
kal közeledett Szíve választott­
jához, aki azonban — fáma 
szerint — nem viszonozta a 
fiatalember lángoló érzelmeit, 
bár közeledését nem utasította 
vissza. Tőkés János rózsaszínű 
fellegek közt járt és a szerel­
mesek csapongó fantáziájával 
festette maga elé jövendő bol­
dogságát.

— Hogyan mosolygott sze­
gényke ... — mondták az isme­
rősök — nem gondolta, hogy 
percek múlva rátör a veszély 
és a fiú, mint aki elvesztette az 
eszét, rohant fegyverrel a ke­
zében ...!

Tőkés János tele tervekkel a 
napokban elutazott Érmihály- 
falváról. Úgy volt, hogy hosz- 
szabb ideig marad távol és ér­
zékeny búcsút vett a lánytól. 
Reményekkel eltelve kelt útra. 
Derütlátó volt a fiatalember és 
bizakodó.

Elutazása idején maga a fia­
talember gondolta a legkevésbé, 
hogy váratlanul haza kell tér­
nie. Az emberi rosszakarat és 
mások magúnüuveibe való ille-

klínikára szállítottak
téktelen avatkozás már sok tra­
gédiát, idézett fel. Mint most is. 
Egy „jóakaró“, természetesen 
névtelenül, tudtára adta Tőkés 
Jánosnak, hogy távoli tében 
más férfi társaságában látható 
szive választottja.

A hír vétele után Tőkés Já- 
nos vonatra ült és -a féltékeny­
ségtől zúgó fejjel ugrott le a 
vonatról Ermiiiályfalvún. Meg­
érkezése után hazarohant és 
inagáhozvette flóbert-puskáját. 
Délután úgy félöt tájban a meg 
jelölt utcán lesbe állva várta s 
leányt és lovagját.

Néhány perc múlva valóban 
feltűnt alakjuk, amint mosoly­
gó arccal diskurálgatva. mitsem 
sejtve elhaladtak a rejtekhely 
előtt, ahol Tőkés János várt. 
Tőkés utánuk suhant és néhány 
lépésről nyakszirten lőtte 
Olimpiát.

A fiatal leány velőtráz.Q sikol­
tással esett össze, a dörrenésre 
összeszaladt az utca. Tőkés Já­
nos, kezében a füstölgő fegy­
verrel, mint az eszelős, futás­
nak eredt, de néhány lépés után 
közel a véres tett szinhelyéhez. 
agyonlőtte magát.

A nagyváradi kir. ügyészség 
megadta a temetési engedélyt 
és ezzel lezárul az érmihályf«- 
vai szerelmi dráma első fejeze­
te. A súlyosan »sérült Mann 
Olimpiát autón Debrecenbe 
szállították, ahol a klinikán 
nyomban ápolás alá vették. Fel­
épülése után bizonyára fény de­
rül a tragédia még tisztázatlan 
részleteire.
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Bim fly löldm ívelés ügyi 
miniszter Vas megyében 
és a Muraközben

I debreceni iparosok gondoskodnak 
hösihalált halt társaik 
hadiáruéiról

i^nibathelg. július 29. Báró 
fiáiiffu Dániel földmivelés- 

' miniszter meglátogatta 
SLibathelyeu a Felsődunan- 
tíili Mezőgazdasági Kamarai és 
ho^zabb körutat lett Vas vár- 
iLsében és a Muravidékén. 
\ miniíZtert Szombathelyen vi- 
át y.-fttj István főispán, Mé- 
slim Hugó polgármester, — 
Titok József alispán és a kama­
ra vezetősége fogadta. A kama- 
rg ,iagv termében gróf Hunyadi 
Imre üdvözölte a vendégeket, 
majd báró Bánffy Dániel emel­
kedett szólásra. •
_ véleményem szerint sok 

ló származik abból — mondotta 
_ ha időnként találkozunk és 
kölcsönösen kicseréljük gondo­
latainkat- A kölcsönös-megértés 
,;s bizalom mindig megkönnyíti 
a vezetők és vezetettek munká­
ját Valóban eredményes muu- 
kát a földmivelésügyi kormány­
zat is csak akkor fejthet ki, ha 
működését a gazdatársadalom 
bizalma és megértő támogatása 
kíséri.

A miniszter beszede után 
Bárányos Károly államtitkár 
szólott a mezőgazdasági terme- 
és problémáiról, a mezőgazda­
sági munkásság szociális hely­
zetének javításáról és több idő­
szerű problémáról.

Zsebtolvajok elemelték 
aranyóráiét az állomáson

Kertész Vince MÁ V nyugdí­
ja* tisztviselő lopás áldozata 
iett a Debrecen—Szolnok kö­
zött közlekedő vonaton.

Utazás közben egy fiatalem­
ber lépett mellé és megkérdez­
te hány óra. Kertész készsége­
sen elővette aranyláncon függő 
arany zsebóráját és megmutat­
ta a fiúnak. Ez egy darabig 
még a közelében tartózkodott,

A NYÁRI EGYETEM
ISMERKEDÉSI ESTJE

\i augusztus 1-1 megnyitó ünnepélyen Antal István miniszter 
mo< dja a megnyitó beszédetI

ma­
is, ki 
részé-

tan- 
fran- 
meg-

Mm hírt adtunk arról, hogy 
8 Nyári Egyetem vasárnap, — 
augusztus 1-én délelőtt 10 óra­
kor tartja megnyitó ünnepélyét, 
melyen a magyar királyi kor­
mányt dr. Antal István nemzet­
védelmi és propaganda minisz­
ter képviseli s ő mondja a meg­
nyitó beszédet ia vallás- és 
közoktatásügyi miniszter képvi­
seletében fá]i Fáy István dr. 
államtitkár fog beszédet mon- 
l'8ni s a miniszterelnökség ré­
széről dr. Pataky Tibor állam- 
b'hár jelenik meg s mond be­
szédet, De megjelenik a 
kyarországi francia követ 
8 francia szakos tanárok 
je rendezett továbbképző 
'olyani alkalmával mond 

pyolven beszédet. A 
nyit6 ünnepélyen megjelenik 
M'g nagyszámú közéleti előke- 
lösek a fővárosból s ott lesznek 
'árosunk illusztris társadalmá­
nak vezetői s beszédet fog mon 
'’’ni a város polgármestere Is, 

’gyáros vendégszeretettel kö- 
«onti a városunkba érkező 
euves vendégeket. Az egyetem 
«erűi ar. szepesváraljai 
ovndei Vilmos rector magni- 

mond üdvözlő beszédet s 
létein részéről dr. 

’"^■er Rezső igazgató kö-

Ezután Vuchetich György 
igazgató ismertette' a kamara 
eddigi működését. A miniszter 
válaszában bejelentette, hogy a 
mezőgazdasági érdekképvisele­
tek reformjára vonatkozó tár­
gyalások folyamatban vannak. 
Az a szándéka, hogy a javaslat 
mielőbb törvényhozás elé kerül­
jön.

A földmiveléstigyi miniszter 
és kísérete azután megtekintet­
te a szombathelyi tenyészállat- 
vásártelepet, a vágóhidat és a 
hűtőházat, a baromfikeltető köz 
pontot, a gazdasági egyesület 
székházát, valamint a kender­
és lengyárat. A miniszter ez­
után Körmenden több kisgazda 
mintaszerű udvarát látogatta 
meg. Ezután a Muravidék köz­
ségeiben a helyszínen tanulmá­
nyozta a mintaszerűen gazdál­
kodó vend lakosság gazdasági 
és szociális helyzetét. A körút 
utolsó állomásán vitéz Lindvay 
Nándor képviselő üdvözölte a 
minisztert, a magyar föld első 
munkását. A miniszter válaszá­
ban megállapította, hogy a Mu­
ravidék népe odaadással teljesí­
ti kötelességét és szolgálja a 
magyar mezőgazdaság és a ma­
gyar haza javát.

A miniszter ezután visszauta­
zol b a fővárosba.

majd eltűnt. Később vette észre 
a károsult, hogy vele együtt el­
tűnt az aranyóra is.

Feljelentést tett a rendőrsé­
gen az ismeretlen zsebtolvaj el­
len. aki boszorkányos ügyes­
séggel láncostól tudta zsebéből 
kilopni az aranyórát. Kára 1500 
pengő. A rendőrség megindí­
totta a nyomozást.

tókat. Igen nagy jelengtöségü 
ünnepély lesz ez városunk kul­
turális életében, melyen ez év­
ben is hatalmas tömegek vesz­
nek részt. A megnyitó ünnepély 
után az Egyetem rektora egy­
szerű ebéden látja vendégül a 
fővárosból érkező vendégeket 
és városunk közéleti és kultúrá­
iig vezetőit.

Vasárnap délután fél 7 óra­
kor pedig a Nyári Egyetem 
hallgatóinak ismerkedési’ estjén 
az Arany Bikában városunk 
társadalma fog megismerkedni 
a Nyári Egyetem ezévi hallga­
tóival. Barátsággal és szeretet­
tel köszönti ez a város az ide­
érkező vendégeket s a közvetle­
nebb megismerés közelebb is 
hozza egymáshoz az embereket. 
Az ismerkedési esten tánc köz­
ben az egyes nemzetek és ma­
gvar vidékek emberei még köz­
vetlenebbül megismerik egy­
mást. Debrecen város társadal­
mának emlékezetében 17 év óta 
feledhetetlen emlékeket jelent a 
Nyári Egyetem s különösen az 
ismerkedési est. mikor barátság 
fejlődött ki két egymástól na­
gyon távol élő magyar, vagy pe­
dig magyar és idegen nemzet 
tagja között, melyből később 
nemcsak az egyénnek, hanem a 
közöHsúsíii&k & 0 ufiü í.cUiek. V*

haszna lett- Ebben az évben 
szerény keretek között, de meg­
tartja a Nyári Egyetem ezt a 
táncos ismerkedési értét, hogy 
alkalmat adjon a hallgatóknak 
és a debreceni társadalom kép­
viselőinek a közvetlenebb is­
merkedésre.

Az a kapcsolat, mely 17 éve 
szövődik Debrecen és a hazánk 
különböző vidékein élő magyar­
ság. vagy az elszakított ma­
gyarság között, olyan jelentős, 
melynek jövőt formáló ereje 
van. az idegenek pedig Debre­
cenben igazi magyar környeze­
tet, magyar lelket és szellemet 
ismerve meg jó képviselői lesz­
nek a magyar ügynek idegen 
országokban is. Legyen ott vá­
rosunk társadalma ezen az ün­
nepségen. hogy szolgálja a vá­
ros. és a magyarság ügyét a 
tőle telhető legnagyobb mérték­
ben.

Elgázolta az autó 
a Hatvan-utcán

Tegnap a délutáni órákban 
súlyos szerencsétlenség érte 
Papp István 62 éves debreceni 
lakost.

Éppen át akart haladni az 
úttesten, amikor egy ismeret­
len autó elgázolta és tovább ro­
bogott. A súlyosan sérült em­
ber véresen esett össze. A ki­
hívott mentők élet-halál között 
szállították be az egyetemre, 
ahol a szerencsétlen embert sú­
lyos belső sérülésekkel ápolás 
alá vették. Állapota súlyos.

Míg italozott 
ellopták 
a kerékpárját

Madacsi Sándor, Érmellék­
utca 10. szám alatt lakó kubi­
kos a múlt nap a Dégenfeld- 
téri Király-korcsmában italo­
zott. Közben a korcsma ajtaja 
előtt hagyta kerékpárját. Az 
italozás kissé hosszúra nyúlt s 
atnikor végre Madacsi hazafelé 
akarta venni az útját, felfedez­
te, hogy kerékpárját ismeret­
len tettes ellopta. Kára 200 
pengő. Feljelentést tett a rend­
őrségen. a nyomozás megin­
dult.

MA ESTE LESZ 
A LEVENTÉK ÜNNEPÉLYES 

TÁBORTÜZE
Mint már jelentettük, a le­

vente ifjúvezetöképző tábor 200 
leventéje 1000 pengőt adomá­
nyoz Jakab Károlyné hadiöz­
vegynek. A pénzt már betették 
a Kölcsönös Segélyző Egylet 
pénztárába és az erről szóló be­
tétkönyvet ma este 8 órakor 
ünnepélyes tábortűz keretében 
nyújtják át. Az 1000 pengőről 
szóló betétkönyvet a levente 
hadtestparancsnok adja át és 
megjelenik az átadáson a város 
hivatalos képviselője is. Az ün­
nepélyes tábortűz nyilvános 
tesz, amelyre a leventék ezúton 
hívják meg a debreceni leven­
teparancsnokokat, főoktatóknt 
és a debreceni leventéket, vala­
mint a város közönségét.

Az 1000 pengős adakozáson 
felül másik szép példáját mu­
tatták a segítésnek a tábor 
résztvevői, akik a tegnapi na­
pon betapasztották özv. Fodor 
Józsefné hadiözvegy házának 
podlását és így most már légol­
talmi szempontból nem esik ki­
fogás alá. özv. Fodor Józsefné 
hálával fogadta a levelitek se­
gítségét és boldogan köszönte 
meg a (Júk fáradjjzásait

A debreceni Ipartestület elöl­
járósága csütörtökön délután 
tartotta júliusi ülését Galamb 
Ferenc elnökletével.

Galamb Ferenc elnök bejelen­
tette, hogy az elmúlt napokban 
Budapesten miniszteriális he­
lyen lépéseket tett a debreceni 
csiz.madiaszin visszavásárlása 
érdekében, s minden remény 
meg van arra, hogy az ügy si­
keres elintézést nyerjen.

Pénztári zárószámadások és 
kérvényügyek után ismertette 
az elnök dr. Kölcsey Sándor 
polgármester átiratát, melyben 
az Ipartestületet az augusztus 
másodlkl debreceni csata em­
lékű nnepélyénr meghívja. Az 
elöljáróság ezzel kapcsolatosan 
Csóoslts Lajos vendéglösmes- 
tert bízta meg az emlékmű ko­
szorúzásával.

Az elöljáróság elé terjesztett 
jelentésből kitűnt, hogy az el­
múlt hónapban Debrecenben 
ipart váltottak 19-en, megszün­
tették iparukat 11-en.

Az IPOK leiratot intézett » 
debreceni Ipartestülethez, hogt 
a testület kebelében gondoskod­
janak megfelelő tanoncotthoií 
felállításáról. Mivel u tanoncott- 
hon Debrecenben már több 
mint egy esztendeje fennáll, az 
IPOK-ot ennek megfelelően fog 
jak értesíteni.

A berettyóújfalui Ipartestü­

Ma délután lesz a városi közgyűlés
Debrecen az. kir. város tör­

vényhatóságának közgyűlése 
ma délután 5 órakor lesz a vá­
rosháza közgyűlési termében. 
A közgyűlésen több érdekes ja­
vaslatot fognak tárgyalni. — 
Nagy érdeklődésre számíthat 
több városi tisztviselő előlépte-

Végzettragédia Dá vldházán
Kilenc hónap után hazajött a frontról a fiatal férj, boldogan 
örvendezett újszülött gyermekének és fürdés közben, hozzá­

tartozóinak szemeláttára vízbefult
A múlt délelőtt a Munkács 

melletti Dávidháza község ha­
tárában Giga ióiaet 25 éves 
kustánfalvai szobafestő édesap­
ja és öccse szemeláttára a víz- 
befult. Holttestét ma vetette ki 
a Latorca.

A bár tragikus, de egyszerű­
en tetsző hír mögött a szeszé­
lyes sors különös végzetszerű­
sége mutatkozik meg.

A fiatal iparos tavaly nősült, 
de csak két hétig lehetett együtt 
ifin hitvesével, mert a haza hí­
vó szava elszólította őt is a 
frontra. Októberben ment ki az 
orosz harcmezőre s teljes ki­
lenc hónapig volt ott. Az első 
vonalban küzdött gránátesőben, 
elkerülték a Ráták bombái, a 
téli hadjárat iszonyatos megpró 
báltatásait baj nélkül vészelte 
át s a zöldszínű tábori lapokon 
feleségének és hozzátartozóinak 
bizakodó hangon írt : jól érzi 
magát, semmi baja nincs.

Megtette kötelességét, felvál­
tották, leszerelt és teljesen 
egészségesen került haza, őt 
héttel ezelőtt kis falujába.

Otthon nagy öröm várta : fe­
lesége kis babával ajándékozta 
meg s a frontot járt fiatal férj 
most már kétszeres kedvvel és 
erővel látott a kilenc hónappal 
ezelőtt abbahagyott mesterség­
beli munkához. Legutóbb Dá- 
vldházán vállalt szobafestő­
munkát n az útra édesapja és

let 50 éves jubileumára meghí­
vást küldött h debreceni Ipar­
testülethez, amely a jubileumon 
udó részvételre Szendrey Sán­
dor alelnököt és Lajos Béla al­
jegyzőt jelölte ki. Részt vesz 
ezenkívül a küldöttségben 
Szabó Gábor előljárósági tag is.

Varga Ella gép- és gyorsíró­
nőt 1 évi próbaidő lejártával 5 
évre választotta meg mint tiszt­
viselői alkalmazottat az elöljá­
róság.

A székelyud\ arhelyi Ipartes­
tület székházának támogatás­
ként 20 pengőt szavazott meg 
egyhangúlag az elöljáróság, 
majd Galamb Ferenc elnök 
Szilassy László főispán gyer­
meknyaraltatási akcióját ismer­
tette. melyre az Ipartestület 
most 100 pengőt ajánlott fel, 
ezenkívül intézkedés történt az 
egyes szakosztályok kebelében 
való gyűjtésre vonatkozólag is- 
Az elöljáróság legutóbbi ülé.-én 
intézkedés történt a hadbavo- 
nult iparosok hadiárváinak tá­
mogatására is, atnikor Galamb 
Ferenc elnök egy létesítendő 
alapra 500 pengőt ajánlott fel. 
Az elnök most bejelentette. — 
hogy az iparos hadiárvákról a 
testület a továbbiakban költség- 
vetésileg is gondoskodni kíván.

Több napi ügy tárgyalásával 
ért véget az ülés.

lésére vonatkozó előterjeszti'«, 
valamint tisztviselők nyugdíja­
zási ügye.

A délelőtt folyamán 10 órai 
kezdettel a városháza kista­
nácstermében Debrecen város 
ki.sgyíilése tart rendes ülést.

öccse is elkísérte, hogy segéd­
kezzenek a munkában.

Amíg az alapfestés száradt, 
Giga József kedvet kapott a 
nagy hőségben egy kis fürdés­
re. Hozzátartozóival a közeli 
Latorcához ment ki, úgylátszik 
azonban, hogy a tűző napsütés­
ben alaposan fel lehetett hevül- 
ve, mert alig ért u folyó mély 
medrébe — noha tudott úszni 
—• fuldokolni kezdett. Édesapja 
és öccse a part mentén tartóz­
kodott, amikor meghallották 
segélykíáltásalt.

Giga József még egyszer-két- 
szer fölbukkant, de hiába pró­
bálták kétségbeesett hozzátarto­
zói elérni a jelzett helyet, mert 
a fiatal szobafestő harmadszor 
már nem jött a felszínre, el­
nyelte a mély víz. Órákig ke­
resték hasztalanul, föllármázták 
a falut is de a ladikosok c.-ák- 
lyái sem tudták föllelni holt­
testét.

Ma azután kivetette a viz. A 
halál közvetlen előidézője — 
mint megállapították — szív­
bénulás volt.

Mindössze hét hétig élt 
együtt ifjú feleségével s öl hé­
tig örvendezett kis gyermeké­
nek. Közben bejárta az orosz 
frontot, dacolt dermesztő hideg 
gél. szembenézett ezer halállal. 
S itthon, szabadidejének leg- 
nyugalniHsabb perceiben, amíg 
a „falak száradtak“, lecsai»>H 
rá a vétf/i'L

/



Hiniit

a Magyar Elet 
PArtj&nak hírei

KOZPON 11 l’AK t ÍKODA : Arany 
Bika-szálló félemelet, ahol a párt 
vsoelálls tanácsadó Irodájában fe­
leket fogadnak és kérvényeket át­
vesznek minden hétköznap dél­
előtt •— 1 óráig.

HAJDÚ VARMEGYE MAGYAR ELET 
PARTI VEZETÖSEGE minden 
hétfőn és pénteken a föispánl hi­
vatalban délelőtt »—13 óráig pa­
nasznapot tart, amikor te a kérel­
mek és paaasaak a vármegyei 
közponU MF.P titkárnak adha. 
lók át.

_______________________ ■MKZB «liS-iUDWÄ»
Homály Malszkll visszarendelése körül

Berlin, júliu« 29- Dletékes német 
helyről körük tájékoztatásul. Máj s- 

i klj szovjet nagykövetet külügyi 
I népbiztos helyetesse nevették ki 
I így visszarendelése valósig lett. — 
I Berlini felfogás szerint egyelőre 
[nem állapítha"S meg. hogy vájjon 
I előléptetésről, vagy hűvösre tevés- 
Iről v»n-e szó. Külügyi népbiztos ne- 
llyettes már egy féltucstvan. köztük 
IKornelcsuk. aki Lengyelország el- 

.1 lenfele. Litvinovot is ezzel a méltó- 
I Sággal ruháztók fel Washingtonban. 
I Az ő visszarendelése után utódot 

'I eddig sem M»j«zkij, eem Litvinov
I nem neveztek ki, úgyhogy a szovjet 

' I kormánynak most sem Londonban, 
jlsem Washingtonban nagykövet kép-

I viselője nincs. Berlinben némi yoü- 
Ittkumot látnak ebben a körü’mény- 
I ben, vagy legalább is annak blzo-

nyitókat, hogy Moszkvát egyelőre 
nem érdekli különösebben » clenrk- 
rAclAkkal való eddigi kapcsolatok el- 
mélyítése. (MTI)

London, július 29< Bud. Tud.) A 
Neune Züricher Zeitung snerint a 
Mosxkv^ban tartózkodó 
nagykövet főleg a háború utáni po- 
lltikai kérdések irányításával, vala­
mint az újjáépítés kérdésével bíz­
zák meg. Moszkvából származó hí­
rek szerint a Kremeiben közölték, 
hogy MBfiSzkijen kívül Litvinov. Je­
lenlegi washingtoni szovjet nagy­
követ is megbízást kapott, mégpe­
dig al-népbiztosi állást ruháztak rá 
a külügyi népbiztosságon. Majszolj 
kinevezése következtében egyébként 
nem szabad azt a következtetés» le­
vonni, — mondja a jelentés, — 
hogy nem tőr vissza Londonba.

Majískij

IMS július S». Péntek.

Kétévi fesyházra Ítélték 
a kegyetlen apát, aki leifalta 
és kútba dobta 11 éves fiát

6yÄi

l*Zih B»
lívcb--c li

OYOGY8ZERTARAJK 
ÉJJELI SZOLGÁLATA
Arany Angyal“ Bánó Andor, Piac 

utca 50 Telefon: 34-06. — „Remény­
vég- Gödény Hona, Csapó-utca 22. 
Telefon : 14-21. — „Szent Három­
ság' Satlay L. Hotnokkert, Szabó 
Kálinán-utca 14. Telefon ; 17-07. — 
„Sas“ özv- Mandel J -né. Hatvan-u. 
66. Telefon : 39-19.

Giraud elten merényletet terveztek
Lisszabon. Julius 29. iNéinet TI) 

Giraud. az amerikai és brit állam­
férfiakkal folytatott megbeszélések 
u|án visszatért Algírba. A brit fő­
város jól értesült köreiben rámutat­
nak arra, hogy Washingtonba való 
elutazása után rendkívüli intézke-

Emlékeztető!
Holnap szombat! A Vasárnapi 

lapunk számára szombaton ste 
tél 1« óráig veszünk tel apró 
hirdetéseket.

Egyedüli felvételi hely la­
punk kiadóhivatala. Ferenc Jó- 
zsef-út 5«. sz. (Megyeháza mel 
lett.)

Lemins a Miter«...
Lombos a Nagyerdő, ahol én most 

járok,
Ulamra borulnak hűségen virágok. | 
Akit kegyetlenül kergetett a bánat. 
Szivében llvenkor fohászkodás 

támad.

».ló

ÖÍ “•

A vádlott azzal védekezik, hogy pillanatnyi önkívületi állapé- 
tóban követte el a könnyen végzetessé válható tettét 

feszítette és azon keresztül tusi 
kolta be fiát. Bent lefeküdtek, 
majd este 9 óra felé Héjjas fel­
keltette fiát és a kúthoz vezet­
te. Vallomása szerint mar haza 
akartak menni, de fia még min­
dig álmos volt a bortól. Amikor 
a szerencsétlen gyermek a kút 
kávájára dőlt, apja megragad­
ta a kabátját és fejjel a kútba 
taszította. Hiába sikoltozott se­
gítségért, otthagyta és haza­
ment, lefeküdt.

Nem sokkal később arra ment 
Blum Elemér szabómester, meg­
hallotta a segélykiáltást és az 
osrtorfával kihúzta a csuromvi­
zes didergő gyermeket. A tenie- 
tőcsősz házában száraz ruhát 
adtak rá és bevitték a menhely- 
be. A fiatal Héjjas László kön’y- 
nyes szemekkel mondotta él, 
hogy mit csinált vele édesapja 
és megvádolta cselekedetéért. 
A vádlott azzal védekezett, 
hogy nem tudta mit cselekszik, 
pillanatnyi önkívületi állapot­
ban követte el tettét.

A bíróság szándékos ember­
ölés bűntettének kísérlete miatt 
Héjjas Lászlót 2 évi fegyházra 
és 5 évi hivatalvesztésre ítélte. 
Az ügyész súlyosbításért, a vé­
dő enyhité-sért fellebbezett.
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Kecskemétről jelentik : A 
múlt hónap 9-én Héjjas László 
földműivé» a budaiúti temető­
ben levő szabad kútba beledob­
ta fiát és otthagyta. Szernecsé- 
re kimentették.

A kecskeméti törvényszék 
Pásthy-tanácsa most tartott az 
ügvben főtárgyalást. Héjjas 
László 43 éves földműves ellen 
az ügyészség szándékos ember­
ülés bűntettének kísérlete miatt 
adott ki vádiratot.

A tárgyaláson a vádlott el­
mondotta.' hogy négy- éve öz­
vegy, három gyermekét maga 
neveli, A legidősebb László 11 
éves, a másik kettő 8 és 6 éve­
sek. Mindegyik gyermekét na­
gyon szereti. Máig sem tudja 
miért követte el tettét.

A fenti napon 11 éves László 
_ t vása- 

I rolni. A Budai-úton jártak, 
I megszomjaztak. Bementek a 
I Csupor vendéglőbe és hét deci 
bort rendelt. Fiának is adott.

te, hogy lemond a védekezésről, 1 Később még hét deci bort meg­
mert az Ügyvéd nem látogatta meftl }vott. Utána sétáltak és a teme- 
a fogházban és ilyen „csalódás után' I tf- menett fiának azt mondta, 
nem is kíván szólni, ifibb hozzám-1 y, „ menjenek be a temetőbe 
tízeit kérdésre olyan zavaros vá- pihenjenek le. A kis Héjjas 
laszt adott, hogy a törvényszék el-l - P „„vanis rosszul lett a 
rendelte elmeállapotúnak megvizs- László W a S _ kaOUÍa
■álásút. A tárgyalás berekesztése I bortól. Mivel a te'n®tö *aP“ÄB 
’i|ái> a vádlott nem volt hajlandó |be volt zárva, a drótokat Szét- 
a fogházba visszamenni. Aizonnali 
sznbadlábra helyezését kérte, kéré­
sét a törvényszék elutasította. A 
határozat ellen Einstadter felfolya- 
modást jel-enteft be.

déleket tettek védelmére. Ugyanis 
megtudták, hogy bizonyos személyi­
ségek. akiknek politikai irányzaté 
ról nem közöltek semmi közelebbit, 
merényletet tervezlek ellene. ltja
során megerősítették őrségét. (MTI) I f.^.a] e]in(jultak meszet

Csalódott, tehát nem védekezik
A pest vidéki törvényszék Csík mák 

tanácsa előtt állott sikkasztással ex 
hamis tanuzássaJ vádolva Einstad­
ter Oszkár 44 éves magántisztviselő 
A vád szerint ingóságokat adott el 
amelyek nem az ö tulajdonai voltak 
és a pénzt saját céljaira fordította 
Egy másik bűnüggyel kapcsolatban 
Liebhardt Jánost arra akarta rá­
bírni, hogy a bíróság elölt hamis 
vallomást tegyen.

Az előzetes letartóztatásban levő 
vádlottat foghárör állította elő. A 
tárgy-alás megnyitása után kijelentet!

Madarak dalolnak kórust az Imához 
Bűnbocsátó ssirein köröttük meg- I 

áldoz, 
Jósággal csordultig tele »an a lelkem 
Mlndcneketértö. te megértest engem.

Harangszó Idáig esak messziről 
hullik,I

Fejem fölé templomboltosat nem^ 

templomi »Irágok Illata »em árad. 
De Valaki mégis meghallja Imámat.

Odafenn az Isten — szómat nem Is 
▼árja, 

Hissen szóssólóoak ott zagy te Is 
drága. 

Talán le ta küldött előre követnek. 
Tanítsd meg az erdőt egy szóra : 

szeretlek.

Mondta Is as erdő, suttogta, zizegte, 
Szellő szárnyaival szállott

a szívemre.
Áradt srerteszéjjel, északnak.

keletnek.'
Minden azt susogta : szeretlek, 

szeretlek !

RADV'ÁNYNÉ RUTTKAY EMMA.

— Gépszíjat loptak a betörök 
Tóth Sándor, Köleséri Sámuel- 
utca 28. szám alatt lakó gyárve­
zető feljelentést tett a rendőr­
ségen ismeretlen tettes ellen, 
aki a Dobozi-bérház építkezé­
sénél felállított ideiglenes rak­
tárt feltörte, a raktárban lévő 
ládát felfeszitette és elvitt egy 
körülbelül két és félméteres 
gépszíjat 500 pengő értékben.

— Eltűnt a pénze Herskovlcs 
Lászlóné, Hatvan-utca 47. szám 
alatti lakosnak, míg a főpostán 
egy táviratot adott fel. Gyanú­
ja szerint a hiányzó 160 pengő 
pénzt kézitáskájából lopták ki.

— Augusztus elején új tan­
folyam kezdődik a Simay Mag­
dolna és Sipkovits Béláné. Sie- 
zák Mária gyorsíró- és gépíró­
iskolájában, Piac-utca 73. Elő­
készítés államvizsgára. Vidé- 
dieknek vasúti kedvezmény. - 
Telefon 22-53. Debreceni tan- 

, kér. főig. eng. szám: 5548 1 942 
-43.

— Tavaly 
augusztusban járt Budapesten 
a legtöbb Idegen. Tetszetős és 
érdekes könyvben számol be 
Budapest 1942. évi idegenfor­
galmáról és annak gazdasági 
eredményéről dr. Markos Béla, 
a főváros idegenforgalmi hiva­
talának kiváló igazgatója. Meg­
állapítása szerint több mint Bot 
ezer idegen érkezett hozzánk 
tavaly. Köztük 44.290 az ország 
határain túlról jött. Érdekes, 
hogy- aránylag legtöbben már­
ciusban (34.319) és augusztus­
ban (35.202) érkeztek Budapest­
re, de februárban és szeptem­
berben. a két aránylag leS’ 
gyengébb hónapban is 27.000-en 
felül volt az ideérkezettek 
ma. Számítás szerint 1942 ide­
genforgalma több mint 52 mil­
lió pengővel járult hozzá Buda­
pest gazdasági életének Iliimen- 
tálasához, ami nem , lekicsiny- 
lendő és megmagyarázza, miért 
kell fejleszteni idegen forga-- 
minikul. Külön fejezet foglal­
kozik azzal a sokoldalú 
kássággal, amelyet a főváros 
idegenforgalmi hivatala vei®*-

— Meghalt gróf Ráday Ge- 
deonné. Budapestről jelentik: 
tik : Gróf Ráday Gedeonná, sz. 
Szirmay Alice, a Magyar Asz- 
szunyok Nemzeti Szövetségé­
nek elnöke áldozatos, gazdag 
életét befejezte. Temetése pén- 

z Itptkun július 30-án délelőtt a tani és fel akarja osztani egyré- R ’ [ temető halottasházá- 
szét a szerbek között. Ez a földlK KŰQMnfBiéH után
pedig annak a háborúnak gyű- ™* C„ ”“lesz a családi
mölese, amely háborúban az e>- 
lensé"ért küzdöttünk. Nincal 1 Máté
kétség abban, hogy egy sürgős — Drágán adta a tejet Mai . 
fegyverletétel feltétele lenne a fmréné 36 éves püspöktadtoyi 
megszállás, amelyet az ellenség!gazdálkodó. Megindult eile . • 
a megzavart rend helyreállító-lel járás. x.u.ai»«
sóval szentesítene. Gondoljatok I — Egy tenyérjós, *kl 8
arra, hogy ezt a szót kiejteni: még sohwsem hazudott. A szabadkai 
„béke“, annyit jelent, hogy egy törvényszéken Jl'1,polY'csIÍ i s Pi. hadosztálynál hatalmasabb erűt I egyesbfr« niwt t rgy cj

adni az ellenség kezébe, ha bé- \z volt a vád,
kéről kellene tárgyalni, mert az * - ivan^kic5 Antalné alsókele- 
ország mindenáron azt követeli. I biaj- assTOnytól több részletben köl- 
E! kellene fogadni az ellenség-1 c,(-,óképpen’ 1020 pengőt csalt ki jós 
nek a feltételeit és az ellenség llásai fejében és a pénzt nem adta 
annál könyörtelenebb lenne, mi-ívissza. A cigányasszony apn is 10 
nél kisebbek lennének ellenál- 21-én Szabadkán m^állítotte az m- 
l,™ lebe^h* »» m» «• Lí • «*

Ivosabb lenne a belső ellenál D k u(.n |ulk£. jvándékicsnét ez
• I elkeserítette és megkérte a cigány-

0.O.O.Q.O-C3.O.O.C asszonyt, hogy férjét

— Földmozgást éreztek Bu-1 hajlandónak is mutatkozott erre az- 
dapesten. Az Országos Föld-lzal, hogy keresse föl lakásán es VI- 
rengésvizsgáló Intézet müsze- gyen neki pénzt. Azóta Ivandékics- 
rei hílius 29-én 5 Óra 13 perelné többször is volt a cigansasszony IC .'„11 L-iir R->iM> km távolsáe-l n“l és összesen t020 pengőt adu-1 á41. mp-koi 8200 km távolság 1 fc. legnBJiy„bbr,.SIt kölcsönképpen
rol erős távoli földrengést J .-1 vádlott azzal védekezett. hogy ö 
leztek. A földmozgás Budapes- U;g sohasem hazudott és valóban 
teli 3 órán át tartott. A műszer |tud tenyórből és kártyából jósolni 

' ' 12 mm.|Tagadta‘ hogy 1020 pengőt kapott
I volna. Ivandékicsné mindössze e8Y" 

;__ ismeretlen szer adott neki negyven pengőt, egy-
a nyltvahagyott pedig ^mért AJ>frów hú-

Az olasz fegyverletétel 
Itália megszállását jelentené

Róma, július 29. (MTI) A 
Gazetta deli Popolo „Türelmet­
lenségek“ címen a többek kö­
zött ezeket írja : 
egyik napról a 
akarják, hogy minden _ . 
hodjék és korlátok nélküli sza­
badságot kívánnak, elfelejtik, 
hogy a kormány nem csodatevő 
és hogy háború van, amely nem 
szűnik meg egyik napról a má­
sikra azzal, hogy békét kíván­
nak. A háborút azért vezetik,— 
hogy elérjék a békét. Földün­
kön invázió van és az ellenség, 

i amely először azt mondotta, 
hogy nem akar tárgyalni a f«- 
»izmussal, egyáltalában nem 
változtatta meg ma sem állás­
pontját és azt ismétli továbbra 
is, hogy feltétel nélküli meg­

történő beszentelés után 
’ * ’■ sír-

Azok, 
másikra

akik 
azt 

megúj-

is, hogy feltétel nélküli 
adást akar. Az ellenség ezt a l,U9„w «
földet darabokra akarja szaki-1 lás összeomlása.

— Lopás a Népfürdőben. Az 
elmúlt nap a Kassa-úti Néptür- < 
dőlvén ellopták özv. Antal Jó­
zsefné, Mester-utca 34. szám 
alatti lakos ridlküljét. Kára, a 
ridikülben lévő készpénzzel 
együtt, 120 pengő.

— Ellopták a pénztárcáját. 
Kimpián György Nyugati-utca 
8. szám alatti lakos, vendéglős 
feljelentést tett egyik ismerőse 
ellen, aki ellopta zálogjegyet, 

I pénzét és okmányait tartalma­
zó tárcáját. Kára 260 pengő.

— Leégett egy nyíregyházi 
bútorasztalosüzem. Veszedelmes 
tűz ütött ki az elmúlt nap Nad- 

Iz.on Gusztáv nyireyházi bútor- 
Iasztalos üzemében. Mire a tűz­
oltók a helyszínre érkeztek, az 

_| üzemben ’felraktározott kész 
ravuucu, „ ~vt ci- bútorok túlnyomó része a Ián-
nyomtalanul eltűnt. Kéz- gok martaléka lett. A ‘tUel egy 

- - '....»• kipattanó uzikra

— A debreceni pénzügyigaz-1 
gatóság több feljelentést tett az I 
ügyészségen zálogtárgyaik k asz-1 
tás ügyében, özv. Varga Mik-| 
lósné egy fejőstehenet adott el,I 
melyet végrehajtás céljaira le-l 
foglaltak, özv. Nagy Antalné.l 
Káplán Mihály és özv. Bodnár I 
Mártonná hajdúböszörményi la­
kosok pedig 1—1 sertést adtak 
el. melyeket előzőleg lefoglal­
tak. ]

— Eltűntek a munkára ki­
rendelt cigányok. Kolompár 
László és Raffael Gyula cigá­
nyokat mint munkaszolgálato- 
sökat kirendelték a közeli Gom-| 
bos-tanyára munkára. A tanyá­
ról nemrégiben jelentették a 
rendőrségnek, hogy a két f' 
gÁny i* v __ _____ I«
«kerítésükre megindult a nvo. kályhából 
mozás. 1 okozta.

legnagyobb kitérése 
volt.

— Kifosztották 
tettesek u ------- —---------- , • . ? ,sokat. A rendőrségre az elmúlt pemhayi fogházra a&
nap két feljelentés is érkezettH“yésJ ^jnt a védő fellebbezett az 

ismeretlen tettes ellen, aki nyit-ellen. A cigá-nyassrony az fto 
vahagyott lakásukból ruhane- lel fejolvasása mán elájult, úgyhogy 
miieket lopott el. Dékán,V Pál, L jelenlevő cigányok támogatták ki 
Olajütő 80. szánt alatti lakos né-la folyosóra, ott azonban hirtelen 
hánv napja nyitva hagyta la-1 magához tért és a tárgyalóteremben 
kását S mikor hazatért, lakását visszatérve kijelentette. hogy- “ kifosztva találta. Kára 120 pen-k esetben, ha «»bar^helyezik 
gő. Ugyancsak kifosztották „ éigánvasszony a
meretlen tettesek Guttman Ibi- vi t„gsáhgai u büntetés egy- 
vidné Hatvan-utca 27. sz. alatti |r^szi:t kitöltötte, a bírósúg az ítélet 
lakását. Mindkét helyről ••llha-| jogerőre emelkedéséit- szabadlábra 

'neműeket vittek el. 'heivezt*

az

márciusban és

löl 
kórház 
ágylept 
Vfzetös 
»ést.
- A 

koct 
lére» a 
ben kli 
ketuéti 
lya üli 
hatóan 
s?alnii 
ként 
kisebb 
tökben 
italt á 
nek is 
gyászt 
f'-zetnl 
tálja 
'hunbt 
hogy 
mért 
neműi



unokánk, nevelt 
■’■.‘'ftala honvéd életónak

i zlb „.iránti kötelességé- 

földi részeit koros­
hazaszállítás után 

ü órakor fogjuk a w •.-ZtÁ.U.Xal
szertartása szerint a

BENDÖRBtRÖl ÍTÉLETEK
A debreceni 

mult nap a következő ítéletekét 
h°Heves Lajos, Doberdo-utaS 
82. szám alatti napszámost 
romkodásórl 4 napi, bzlncsák 
Mihály, Rakovszky-utca 1 sz. 
alatti napszámost káromkod. 
sért 2 napi és ugyaniak ká­
romkodásért Kasza Jóxsef, Bi­
hari-Utca 17. szám alatti lakost 

i 2 napi elzárásra ítélte.

A HÍMET CSAPATOK HELYI 
HARCOKBAN SÚLYOS VESZTE­

SÉGEKET OKOZTAK A SZOVJET­
NEK

Berlin, túlin* 29- (Német TI) A 
keleti arcvonalon s harcok súly­
pontja júliu« 28-án ujből M »reit 
térségben volt- A boeevtaták itt 
egéez nap eröe tttaérségi ta páncé­
los erőkkel támadtak. A támtaáso- 
kal kemény ta váltoaztoa harcokban 
vlaezsvertük. az ellenségnek súlyos 
veaztMégeket okoltunk. Sok »'"'j« 
páncéleet megsemmisítettünk. Le.őt- 
tünk 33 bolsevista repülőgépet.

teljes''e’« fá?*

szertartása szerint. - 
■i fí' ól en örök nyugalomra he- 
'^Gyászolják : ----------
r't’hiu tíáltnánné. 
i■ hil ... nojével, szül. 

leányuk Babi.
n«s-bá'yjúl. v-r1-- 

’ * kiterjedt rokonság, 
t’ * ,-metkezési vallaí 
f,dt\lss Bállntné szül. Szabó Ju- 

'“’■yWves korában elhunyt, le- 
•’“"tata-n délután & órakor 
''H£emeto ravatalozó tenne- 

'' . református 

pmetéta ® ■ 
'■^'XdŐr'7 hónapos korában ---------------------------- --- ...

Temetése pénteken délután|a magyar haza és közösség építésé 
-Dlf- a Köztemető ravata-|rei majd két díszoklevéllel kitűnte 

a református egyház szer- 
'■^.iriiit Lakás: Macs 71-73. 
’ Gebauer temetkezési

(■átesel a 
\taír|rGyduláné Balogh Róza 63 

urában elhunyt. Temetése 
" S haton délután fél 4 órakor lesz 
'~tő diszravutalozó terme- 

‘ A kai szertartás szerint — 
8- ”ank6 ^e'-

k »a István volt gazdálkodó v&- 
Wrotlsági tag- a Függetlenségi 
Xös elnöki 65 éves korában, 

__4Xe.Ä czmnhntnn dói“ 
^"V/rAnr lesz a Körtemefö 
d'isiravatalozv terméből. Dankó te- 

'"wh István gazdálkodó 68 eves 
X Jthúnyt. Vetése vasárnap 
délután 5 órakor lesz a ^^nie’0 
taravataíozó terméből ref. «fr,ar 
5 szerint. Lakás,: Szepgsségl-utca 
13 Dankó temetkezés.

Mészáros kuka 5 honapo? gyer­
mek temetése szombat délután 4 óta 
kor lesz a Köztemető négyes terem­
ből református egyházi szertartása 
mával. Lakás: Tegez-utca 65. Sz 
Ororka Kegyelet temetkezési vállalat 
Dégeftfeíd-tér 2. szám, végzi.

Bodnár Ibolya 7 hónapos gyer­
mek temetése ma. pénteík délelőtt 
10 értkor lesz a Köztemető négyes 
terméből református egyház 
tartása szerinti imával. — Lakas . 
Zöldfa-Utca 9. sz. CMirka Kegyelet 
temetkezési vállalat, Dégenfetd-ter 
2 szám, végzi.

Földi laclka 5 hónapos gyermek 
temetése ma. péntek délután 6 óra­
kor lesz a Köztemető hárjnas tea­
méből református egyházi szertartás 
uerinti imával. Lakás : Csorba La­
jos-utca 4. szóm. C/rtirka Kegyelet 
tánetkezési vállalat, Dégcnfeld-tér 
2 szám, végzi.

ölt, Jeftzkó Mihályné, fülek! Har- 
<ányi Juliánná 80-ik évében elhunyt 
Temetése vasárnap délután fél 5 
órakor lesz a Köztemető II. A szá­
mú ravatalozó terméből ugyanazon 
nap reggelen a Szent Anna-utcai 1^- 
mctőböl átszállított szeretett férje 
hamvai mellé. Lakás : Honvédteme- 
*6-utca 25. Temetését Barth« válla­
itta végzi.

naftyniawaja, 
Nevelő szülei : 

-. : Zih 
_1, Nagy­

unokatestvérei 
Temetését 

vállalat rendezi.

délután ö órakor

egyház szertartása 
Szábolcska-utca 9- 

Gebauer temetkezési

ta-
se-

Fe- 
nie-

________________________ MttliUUUU lUSiB-MIWmi

Tanoncszabaditós az lpart«stül«tb*n
Debrecen és Vidéké Ipartestúlelé- 

nek elöljárósági ülése keretében ke­
rült sor csütörtökön este az e hó­
napban szabadult fanoncok segédle 
veiének ünnepélyes kiosztására, 
ülés keretében az- alkalomból 38 
none és tanonoleány kapta meg 
gédi képesítését igazoló levelet.

Az ifjú segédekhez Galamb 
renc ipartestületi elnök intézett 
le.ghangú buzdító szavakat.

— A mai nappal — mondotta — 
ismét segédeket avat az Ipartestülef 
elöljárósága, önök a legnehezebb 
időkben kapják kezükbe a segédle­
velet, akkor, amikor hazánk felett 
súlyos fellegek tornyosulnak. Vala 
mikor ez ünnepet jelentett a szaba­
dulnunk, szabadságot, megnyílt az 
egész világ Ma röghlír vagyunk köt­
ve, ehhez a magyar röghöz, amely­
ért küzdeni, munkálkodni kell tel­
jes erőnkből.

Kérte ezután az. elnök az ifjú se 
gédeket, dolgozzanak tovább is lel 
kés, soha néni csüggedő ambícióval

lett ifjú segédhez intézte elismerő 
szavait. A felszabadult tanujicok a 
következők ;

Jeles tanoneok ; Goldstein Endre 
géplakatos. Balogh László géplaka 
tos. . ,

Felszabadultak : Reiner Jozsei 
cukrász. Deli István üveges Ónod 
József vízv. szerelő, Rigó Erzsébet 
fodrász, Szűcs Jolán fodrász, Csiba 
Zoltán mérlegkéziitő. Csócsa U|v4n
lakatos, Jeges Gábor könyvkötő. 
Mann Ernő bádogos. Nagy István 
autószerelő, Herskovics itona 
rész. Varga Lajos kocsigyártó, 
gediis János asztalos, Farkas _ 
tor sapkakészltö. Tóth Sándor mü 
szerész. Varga Dezső szíjgyártó. Bar­
tha János szobafestő. Juhász l-’jT’ 
férfiszabó, Lipcsei Mária nölszabó. 
Blau Andor kőfaragó, Balogh Irén 
nőiszabó. Dobos István lakatos, . a

- tyasovszkv Juliánná nőiszabó. Sze-
- kelvhidi Sándor szobafestő. Nagy
- Ferenc szobafestő. Dobos Margit nö>

szabó. Szász. Zoltán autószerelő. Szi­
lágyi Gábor cipész, Spitzer György 

I- nvomdász, Szilágyi Zoltán szobafes 
I. lő, Szaluy Piroska nöiszabo, Vitlc.ze 
i- Zoltán lakatos. Jakab Katalin női­

szabó. Vécsl László gumijavílo. Ma­
nó Zsuzsánna nőiszabó. Kiirtás Gab 
riella nőiszabó

— Öngyilkossági kísérlet 1 
patkány-méreggel. Súlyos álla­
potban szállítottak be az ung­
vári kórházba Túrna Ferencnet, 
aki a Grünwald-tanyán lakik. 
Az asszony öngyilkossági szan-| 
dékből kiment a víz partjára és 

p.tttoyoOB.1 veil be. -- 
L Te - miért akart megválni az I

élettől, nem lehet tudni, mert az I 
asszonyt eszméletlen állapotban! 
vitték ‘a kórházba.
— Nagy tífuszjárvány ^Jiyip- 

tómban.'Ankarából jelentik: A 
nagv tífuszjárvány FSyipAon'' 
ban való elterjedése Wv^e-- 
tében Szuez varosat fertőzött­
nek nyilvánították.

— Hirdetmény. Felhívom a v“ros 
érdekelt lakosságának figyelmet a 
zsidók mező- és erdőgazdasági m I 
gallanairól szóló 1912. évi X • j 
végrehajtását tátgjazo 3600 1943 1 
M E. számú rendeletben Irt ingat I 
lan bejelentési kötelezettségére. A 
bejelentéshez szükséges nyomtatta I 
nvokat a város gazdasági és erdei 
szeli ügyosztályában (városháza, fél-1 
emelet 12. sz. szobai díjtalanul lehe I 
átvenni. A bejelentéseket augusztusi 
1-töl 31-’g ugyanott kelt beadni. 
Nyomatékosan figyelmeztetem az
érdekelteket, hogy amennyiben a
rendiéiben írt határidőre szabály­
szerű bejelentést nem adnak. W| 
mulasztásuk anyagi és büntetőjogi 
következményeket von maga után 
Polgármester.

— Hirdetmény. Eeíhívjn
városi

fod-
He-

I.ONDON SZERINT A DÖNTŐ 
HADSZÍNTÉR EURÓPA

London, július 29. iBud.
I.den killilg.vminli.ztar tegnap

DR. SZABÓ GYULA HEVES VÁR­
MEGYE UJ ALISPÁNJA

Eger, július 2®«
| új alispánját, dr.
megyei Ä1
lába.

lúd.) 
________ - . ****’ 

vacsorát adott Somig kínai klihlgj- 
mlnlszter ||«ztatalére * a brit én kí­
nul nép küzőttt barátságról beszelt. 
Soong kUlttgymlnUzter válaszában 
kijelentette, hogy most már jobban 
értik, miért jeleni Anglia számára 
az európai hadszíntér elsőbbséget.

laindon sok szétrombolt épületei 
világosan mulatják, hogy az. ellenfél 
a franela parton át és esupán né­
hány replllőpeecnvl távolságra »an.

Heves vármegye 
Szabó Gvuta vár- 

__i főjegyzőt beiktattak luvata 
iál>«l A beiktató díszközgyűlésen 
megjelent dir. Szinyei Mcrse Jenő 
kultuszminiszter és dr. Czaprk Gyű 
la egri érsek is. Dr. Hedry Lörmcz 
titkos tanácsos, főispán nyújtotta a 
az új alispánnak a vármegye év­

iszázados zászlaját és ezüstbe met-
szett pecsétjét. (MTI)

SZÍNHÁZI MOZAIK

Varosaiért» hatalmas etdeklqde’ 
előli mag Kiss Ferencnek a Nem 
zeti Színliá» örökös tagjanak. •< 
magyar wininűvészo: büszkeségének 
Fükíp Katónak. a kolozsvári Nem 
zeti Színház és Károlyi István, .1 bu­
dapesti Vígszínház fiatal tehetsege« 
lúgjának kétnapos debreceni vend.g 
játékát A háromtagú együttes l’Jal 
Geraldy : Szerelni című pompa« 
színmüvében mutatkozik be a deb 
receni publikum előtt. Az előadásra 
jegyek ma délelőtt 10 órától 'ált 
hatók a színház pénztáránál Az elő­
adás saombaton és vasárnap eqe 
fél 8 órakor, vasárnap délután pf 
dig 4 órakor kezdődik

Keleti hét a Nyári Egyetem 
keretében

a| 
városi ‘SvaUl az adózó kö­
zönséget, hogy az 1943. in. ” I 
negyedre esedékes együttesen 
kezelt közadótartozásut évi augusztus hó 15-ig fze',*ie| 
be A befizetés naponként a hi­
vatalos órák alatt a városi adó- 
pénztárnál. vagy pedig a 31.713 
vagv 87.958 sz. postaiakat ék- 
pénztári befizetési lap fe hasz­
nálásával eszközölhető. A c 
lauon a küldemény rendelteti se é" a főkönyvi tételszám fel-l 
tétlen feltüntetendő. A befize­
tést elmulasztók ellen a határ­
idő lejárta után a hivatal v-g 
rehajtási eljárást indít.

flSZTÁZATl-AN A LENGYEL 
KÜLPOLITIKAI HELYZET

London, július 29. (Bud. Tudj 
Mikotalczyk lengyel i"'"1«»"'1“»“ 
kijelentette, hogy a lengyel külpol] 
tik« jelenlegi fökérdéne a tangy«- 
szovjet kapcsolat ügye.

tfnvERNYI HELY NEM MARAJ1T ep^ aR futalasszony testen
— FÉLTÉKÉNT FÉRJÉ ÚGY

j ÖSSZESZURKÁLTA
Smbadku, július 29. Az adat ha­

lárban levő szélmalomban all,e!> 
Kiss István tulajdona, lialalos'tgü 
családi dráma játszódott le

I István, aki mír régebben féltékeny 
Ivóit feleségére, összevissza ««[kai- 

la az asszonyt, majd zsirszodaval
I leöntötte. Mikor látta, hogy felesv- 
Lébeti már nincs élei, a
I zsírszódái kiitta. A cental k°rhA.^’a 
Iszállítoltúk, ahol csütörtökön ser 
| léseibe belehalt. A boncolás megá- 

lapította, hogy a fiatalasszony holt­
testén egy tenyérnyi hely sincs, mc- 
Ivet ne ért volna a konyhakés. A 
zslrszóda pedig egészen felmarta a 
sebeket. '

I — Az ». számú katasztert lielyszí- 
i ni felügvelöaég székhelye Debrecen.

V Budapesti Közlöny pénteki száma 
közli a pénzíigyminiszter rendeletét 

L m kir. kataszteri helyszíne ési fel­
ügyelőségek működési területének 

Lneghalározása tárgyában. A rende­
llet szerint az. 5. szánni m. kir. ka

taszter! helyszínelési fe.,J,8’'t'1,OSr^ 
"S- 

Máramarot Szabolcs. Szahnár, Ugo- 
csa, Ung és Zemplén vármegyék ta- 
rftlete.

— Ismeretlen tettes a Horthy 
kórház egyik osztályáról több 
ágjlepedöt lopott el. A kórház 
vezetősége megtette a feljelen-

— A kecskeméti vendéglősük 
f* kocsmárosok kérik a 10 Hl-
lores adó elengedését a söntés- 
ten kimért Italok után. A kecs­
keméti vendéglősök szakosztá- 
ya ülést tartott, amelyen be­
hatóan megtárgyalták az új ví- 
galmi és fogyasztási adót. Fő- 
’ént azt sérelmezték, hogy a 
kisebb kocsmákban, vendég­
lőkben megjelenő, egv pobd1“ 
ilslt állva fogyasztó közönség- 
nek is kell 12—80 filléres fo- 
Wteztás után 10 fillér illetéket 
'•letnl. A vendéglősök szakosz- 
tdlya elhatározta, memoran­
dumban kéri a minisztert arra, 
hogy engedje el a söntésben kí- 
mért és állva elfogyasztott Ital- 
neműek után járó illetéket

Kitti ő tőkebefekíetéjJ
Balato lakaliban 7300 négyszögöl felparcellázott, 
igen c.őnyös fekvésű 

villatelek 
alkalmi árun, de csal:

egy tételben elaao
, ..yup . itetaMMI «•"•» «“•'
lizdasági HltalUC»etkezat. Debrecen, Hunyady.

MOZI
Mint már hírt adtunk róla, a 

debreceni Nyári Egyetem 
szünidei tanfolyamával kapcso­
latosan a Magyar Keleti Tár­
saság és dr. MiUeker Rezső e. 
ny. rendes tanár, a Nyári Egye­
tem igazgatója rendezésében 
augusztus 9—14 között Keleti 
Hét is lesz. Ez iránt az előadás­
sorozat Iránt igen nagy’ érdek­
lődés mutatkozik ' " ’'
nősen érdekli a 
a kiváló keleti 
más szakértőnek 
keleti művészet, 
lás és filozófia éppen úgy sze­
repel ezekben az előadásokban, 
mint a földrajz és népművé­
szet. A magyarság hagyomá­
nyait sok kiilturszál kapcsolja a 
keleti világhoz s különösen is 
mindig nagy érdeklődés kísér­
te Magyarországon a keleti élet 
minden megnyilvánulását.

A Nyári Egyetem Keleti He­
tén Murata egyetemi tanár, a 
bécsi Japán Intézet igazgatója, 
Senzoku Takayasu berlini kul-- 
turattasé. Kié Lien Nlo, a Bu­
dapesten tartózkodó kulturtöi- 
ténész, Chao Tung Sung, a bu­
dapesti egyetem előadója fog­
nak előadást tartani s előadá­
saik a sintovallás, a keleti vi­
lágnézet, a japán színház, a kí­
nai kultúra tárgykörét ölelik 
fel s közben vetített kopekkel 
is be fogják mutatni a csodala­
tos kelet világát. A magva- tu­
dósok közül Is igen érdekes té­
mák vannak a programba fel­
véve. tgv Bácsy Ernő dr. eim- 
názhimi tanár, a Magyar Keleti 
Társaság titkára a keleti filozó­
fia gyökereit vizsgálja, Felvin­
ni Takiíts Zoltán, egyetemi ny. 
r. tanár, a Magyar Keleti Tár­
saság alelnöke a keleti viselet­
ről fog előadást tartani, 
ctay János dr. egyetemi 
pekkel illusztrálni és tudomá­
nyosán bemutatni, hogy milyen 
sok közös vonás van a keled 
szőnyegek es a magyaloiszági 
erdéivi szőnyegek között. Nagy 
Tván'dr. nv. államtitkár, egye­
temi magántanár Egyiptomról 
(art előadást, vitéz dr. Nagy 
Iván miniszteri tanácsos pedig 
Mundzsuknót fogja bemutatni 
vetített képekkel.

Ez a gazdag program es szí­
nes előadássorozat sok embert 
foo az előadásokra vonzani .< a 
Nvári Egyetem hallgatói ezt az 
előállást is díjtalanul liifoaat- 
hat iák.

inár is. Külö- 
szak embereket 
tudósnak

az előadása. A 
irodalom, val-

MINIA1T.RJ. (Apolló.| A filmben 
előforduló új »tieteknek, bonyodal­
muknak tulajdonképpen egy elcse­
rélt táska az oka. Ebből származ­
nak azután a félreértések, szenzá­
ciós fordulatok. A filmnek minden 
kockáját falrengetö humor koszp- 
rúzza A neveltetés nagymesterei . 
Hans Moser, The . Lingen és a né­
met filmgyártás újonnan felfedezett 
Ingjál viszik sikerre a Mintaférjet. 
Nagy sikert jósolunk neki. A kí­
sérőműsor keretében bemutatott kul 
túrfilm szentimentálisán szép. Érde­
kes világhíradó egészíti ki az efő 
adást.

SPORT
HOLNAP INDUL A SZENT ISTVÁN’ 

KUPA

Szoinbulisii este játsszák ,e * 
Szent István Kupa scrlegmerkozés 
első összecsapását a Kispest és a 
N\G csapatai koiőtt. A mérkőzés o 
órakor kezdődik és döntetlen esetén 
__ tekintve, hogy az elsötétítés miatt 

J10 órára be kell fejezni — sorshú­
zással döntenek a továbbjutás kér­
désében. ‘

A többi mérkőzéseket három, 
tH.gy naponként fogják lebonyolíta­
ni. A kiírás szerint a Kispest—NAL 
mérkőzés győztese az Újpest—Elek­
tromos mérkőzés győztesével játszik 
a Ferencváros- -Törekvés gyöz csc 
pedig a Csepel—Gamma mérkőzés 
győztesével. Valószínű ezek szerint, 
hogy a döntőbe a Ferencvároson kí­
vül a NAC, vagy az Újpest jut. A 
döntőt augusztus 19-én játsszák le.

MA EDZ A DVSC, VASÁRNAP 
JÁTSZIK A MVSC ELLEN

A DVSC idénynyitó edzését m» 
délután tartja 'a Diószegi-Úti pá­
lyán 5 órai kezdettel. Az edzésen 
már néhány próbajátékos is megje­
lenik, ezek a próbajátékosok szere­
pet kapnak azután a már leigazolt 
Naggyal együtt vasárnap a DVSC 11 
csapatában.

Vasárnap a Stadionban tél 6 oral 
kezdettel a DVSC a Miskolci VSC- 
vel játszik vasutasbajnoki mérkő­
zést. A csapat összeállítását esek az 
edzés után dönti el Móré edző, any- 
nvit mindenesetre már lehel tudni, 
hogy csak azok a játékosok vehet­
nek részt a játékban a vasútasbaj- 
nokság kiírása alapján, akik mar 
legalább egv év óla játszanak meg­
szakítás nélkül a csapatban. Nem 
Játszhat tehát Nagy MIRsa, Komlosl 
és uz újonnan szerzett- Nagy TI.

A DVSC II csapata viszont barát­
ságos mérkőzést játszik a \ illisiiy- 
gyár együttese ellen elömecközes- 
ként I órai k /.lettel, itt tehát sze­
repet knpliiitn.it, nz új jelöltek, va 
lamiiil azok a Játékosok, akik még 
nincsenek egv »• • DVSC ben Le-

Jaj- 
tt tiaiuvo A-.. ~ov____ DW-

gántanár azt fogja vetített ké-
.........................   a—11 Hinni .1 -

bemutat nJ

knpliiitn.it
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het tehát számítani arra. hug) a 
két mérkőzés körül ezt fogja na­
gyobb érdeklődés kísérni, s próba­
játékosokra különösen kiváncsi u 
közönség, mert már nagyon i'i len- 
ne ar ideje ar. erőüítésckueL.

ERCSIT A VILIlANYGYÁR. 
DE IDŐS JÁTÉKOSOKKAL

A Debreceni Vtllanygyári sl. must 
folytatja az erősítést az új bajnoki 
idényre. Maroni jó katona-játékosát 
elveszti, mert azok a Honvéd Tiszt 
helyettesek SE-ben fognak játszani 
ösz’dl kezdve. Igen sok új játékos­
sal tárgyal, de a legtöbbje idős, öreg 
játékos és kéndés, hogy meg fog­
nak-e felelni. Vőröss. a Bocskai volt 
kapusa is visszatért és a Villany­
gyárban kíván játszani, továbbá 
Elek, a Bocskai, MOVE Szabolcs 
'Olt játékosa is Hír .szerint a Vií- 
anygyárba lép Erdei, a Munkácsi 

sE. majd DVSC fedezetjátékosa, úgy 
szintén Nagy Sándor, a DVSC. majd 
Husj balszélsője és a DVTsC-ben ját­
szana Erdélyi, a DVSC volt, hátvéd­
je is. Több vidéki játékossal is tár­
gyal a Villanygyár, de kérdés, hogy 
be válnak-e.

SPORTHÍREK

Hajdú Kupa. Hajdúdorog—Hajdú­
böszörmény 3:1. Megérdemelten 
győztek a hazaiak. A mérkőzési 
Vágó kitűnően vezette. — A Hajdú 
Kupa mérkőzéséi során vasárnap 
liajdúdorogon Hajdúszoboszló csa­
pata játszik. Hajdúböszörményben 
pedig a Nyilastelepi Törekvés.

Nines tovább (X MOVE ügy. Em­
lékezetes. hogy a Cs. MOVE óvási 
ügyében először az egyesbíró ítélke­
zett és megállapította, hogy Pákoz- 
di nem tekinthető hivatásos játékos­
nak. Az ítéletet a Cs. MOVE meg­
fellebbezte és a fellebbvifeli bízott 
sag helyt is adott az óvásnak, meg­
állapította. hogy Pákozdi profinak 
tekintendő. Ezzel megadta a Cs. 
MOVE nak azt a lehetőséget, hogy 
bejusson az NB-be, annak ellenére, 
hogy a Magyar Kupa küzdelmei so­
rán egyetlen győzelmet sem aratott 
és a most befejeződött idényben 
csak az NB IH-ban játszott. — A 
MLSZ elnöksége most megállapítot­
ta. hogy a fellebbezési bizottság íté­
lete szabálytalan, mert amatőrügyek 
ben az egycsbíró ítéletét nem lehet 
megfellebbezni. így tehát Pákozdi 
amatőr és a Cs. MOVE — marad az 
NB ll-ben. örülhet, hogy oda fel­
jutott

Ma délelőtt indulnak a DEAC 
úszói a palicsi versenyre. A csapa 
tot Schmidt Gyula testnevelési ta­
nár távollétében dr. Kardhordó Sán­
dor. a DEAC főtitkára kíséri.

Jó eredményeket várhatunk a deb 
receni atlétáktól a győri országos 
vidéki bajnokságon. Van néhány 
szám, amelvikbeu debreceni győze­
lem nemcsak lehetséges, hanem va­
lószínű is. Kapros dr. minden való 
sztnűség szerint megnyeri a magas­
ugrást. de több számban érhetnek 
el jó helyezéseket is

Korányi I-ajos, a világhírű ma­
gyar labdarugó, a Ferencváros és a 
Csepel volt sokszoros válogatott hát­
védje a kecskeméti AC-cal folytat 
tárgyalást az edzői tisztség elválla­
lására. A KAC-lain volna is hajlan­
dóság edzőül szerződtetni, azonban 
' neves játékos igen súlyos feltéte­
teket szab.

•••« *******•*«
A TRAKTORRAL VÉGZETT 

BÉRSZANTAS DIJA

adja, a megállapított dijakat 
az üzemanyag tényleges ellen 
értékével kell csökkenteni. 
Az éjjel végzett bérszántás 
dija 1(1 százalékkal magasabb. 
A három kát. holdnál kisebb 
Összefüggő terület bérszánlá- 
sánál legfeljebb 5 százalék 
pótdi j számítható. A bét tár­
csázás dija bármilyen talajon 
holdanként 12 pengő, kultivá- 
torozás lúdtalpú kultivátorral 
12, egyéb kultivátorral 10 
pengő.

PIACI ARAK
A ma reggeli felhozatal kö­

zepes árszínvonalat alakított 
ki a gyümölcs- és zöldség­
piacon. Az árak a következők 
voltak :

GYÜMÖLCSPIAC:
Meggy 120—130 fillér
Barack 80-170 fillér
Pöszméte 60—80 fillér
Szilva 50—90 fillér
Ribizli 60—70 fillér
Ringló 160—170 fillér
Alma 50—100 fillér
őszibarack 140—170 fillér
Málna 120-130 fillér
Körte 100—120 fillér
Cseresznye 120—160 fillér

ZÖLDSÉGPIAC:
Hagyma 30—36 fillér
Borsó 70—100 fillér
Tök 12—14 fillér
Bab 30-3-1 fillér
Zsenge sz. bab 80—90 fillér
Uborka 14—16 fillér
Karalábé 18-20 fillér
Paprika 8-10 fillér
Burgonv a 30—34 fillér
Káposzta 16—20 fillér
Tengeri 10—12 fillér
Paradicsom 80-90 fillér

Országos vásárok
Augusztus 1. vasárnap : Felsoda- 

bas. iKskunlacháza, Söjtőr.
Augusztus 2. hétfő: Baranyuvár. 

Devecser, Harkány, Jászárokszállás. 
Kélegyhúza. Kiskunlacháza, Kölese. 
Kula, Losonc, Magyaróvár. Mezőke­
resztes, Nádudvar, Nagyecsed. Nagy 
oroszi. NagyszőUös. Pécs. Sopron. 
Tiszadob, Tiszanána. Tiszatarján, 
Várpalota.

Augusztus 3, kedd : Balasagyar- 
mat, Dés. Devecsen, Jászszentand- 
rás, Nagyecsed. Nagykanizsa, Vésztő 
Szigetvár.

Augusztus 4, szerda: Kallóséin jén. 
Mezőiúr. Sárospatak. Sárrétudvari,

Augusztus 5, csütörtök : Aranyos­
meggyes. Csétta. Kecskemét. Király- 
tielmec. Unod, Tiszafüred. Turtere- 
bes.

Augusztus 6. péntek s ■ Aranyos­
meggyes, Kecskéméi. Tasnád. Tisza­
füred.

Augusztus 8. szombat. Nagy- 
Honda, A’elenee.

A traktorral végzett bér­
szánták legmagasabb diját a 
közellátásügyi miniszter a hi­
vatalos lap keddi számában 
kiadott rendeletével állapí­
totta meg. A dijak kai. hol­
danként a következők (első 
szám a könnyű, második a 
középkötött, harmadik a kö­
tött talajon végzett szántás 
díja) ; 10—14 cm mélységre 
11.50, 15, 23 pengő; Í4-20 
cm-re 16, 21, 32 pengő ; 20— 
26 cm-re 21, 28. 41 pengő. 
Amennyiben az eke után fo­
gas vagy simító is jár, a meg­
állapított díjak holdankint 2 
pengővel növelhetők. Ha az 
üzemanvagot * munkaadó |

Főszerkesztő : Felelős szerkesztő
Dr. Nagy Imre Benyovszky ”áJ

Kiadja :

Alföldi Sajté)vállalat Kft
Felelős kiadó :

Balogh István.

Apróhirdetések
Nyomozó iroda

Gálocay tizennyolcéves 
nyomozóirodája vidéken 
is diszkréten nyomoz 
tnegflgvrf. Z<s|dfa-u. 8. 
T. ; 28-72. 211

Vasárnapra már feladhatja 
apróhirdetését kiadóhivatalunkban, 
Piac-utca 56. szám,

Jáuoey magánnyomozó 
bizalmasan nyomoz és 
megfigyel. Virág-utca 21 
Telefon : 23-78. 8

Levelezés

Kérem azon urut. aki a 
kabátomat szerdán este 
elvHt.e «z udvaromról.—• 
Az iratokat küldje visz 
sza. a kabátot megtart­
hatja. Uszó-u. 9. sz. 918

1 titársam július 29-én 
reggel 3 órakor a Buda- 
pest — ináramarosszi- 
geti személyvonatról
Debrecenben tévedésből 

magihoz vette fekete 
bőröndömet. Katona­
könyvem, összes irataim 
és 600—700 P értékű 
fehérnemű voM a bő 
röndben. Kérem utitár- 
samat. jutalom ellené­
ben küldje el bőröndö­
met tartalmával együtt 
címemre: Kiss Antal zls 
Ökörmező. 10. hv, z!j.

920

Háztartási 
alkalmazott

Komoly mindenes sza 
kácsnöt augusztus egyre 
keres magános úr. Je­
lentkezni kizárólag dél­
után három órakor Ma­
róthy György-u. 21. 909

13 vag> 14 éves kislány 
tönnyú házimunkára fel 
vétetik. Magoss György- 
tér 16. sz. Jelentkezés 
délután 3-tól. 891

Elsejére bejárónő bi­
zonyítványai felvétetik 
Hatvan-u. 6 11. 1 I. e. 
18. a. 913

Kendéi» szorgalmas lányt 
augusztus 1-re felve­
szek. Bethlen-u. 4. 907

Mlndenesfözönőt lelki­
ismeretest kis háztartás­
ba felveszek jó fizetés­
sel. Weinstock, Kisvárda 
Bocskpi u, 31. 921

Augusztus 1-töl felveszek 
szakácsnőt vagy minde­
nes fözönőt. József kin 
Tg-utca 35—37. II cme- 
et 2. szám. 919

r
Állást kereső 

nők

Középkorú jobb leány 
elmenne házvezetőnőnek 
magános úrhoz. Cím e 
up kiad óh ivat a lóban 

914

Betöltendő állás 
nőknek

Felszolgnló lányokat fel­
vesz Arany Bika. Jelent­
kezés 9—12-ig vendéglői 
irodában. 906

Cukrász üzletembe ki­
szolgáló kisasszonyt fel­
veszek. Marx. Piac-» 44 

“ 923

Betöltendő állás 
férfiaknak

üzletembe elszámoló! 
óvadékkal felveszek — 
Mnrx, Piaci *« “VM

Megyeháza mellett
Majorok kerestetik azon­
nali bekötitözésre Lehe­
tőleg kisebb család Ér­
deklődni Nyil-utca 23. 
sz. ma délelőtt 8—12-ig.

1813

Jó munkás fodrászsegéd 
felvétetik. Forgács, — 
Arany János-utca 2. sz.

911

Férfifodrász • segédet 
alkalmazok, Horgonyt, 
Szobosriói-út 4. Telefon 
39-51. 1821 Ny

Traktoekezelőt új Rába 
25-öshöz keres augusz­
tus 15-i belépésre Tolcs­
vai Nagy Tibor gazda­
sága, Hosszúpályi. 870

.... .................................
Állást kereső 

férfiak
Megbízható nős fiatalem­
ber. aki most jött haza a 
frontról, irodai altiszti, 
vagy hasonló állást vál­
lal. Teleki-u. 33. sz. 898

Ajánlat

Mielőtt arany, ezüst, bril- 
liáns ékszerét eladja, mu­
tassa meg Szelecsényi 
óra- és ékszerkereskedő­
nek. Sgs-utca 2. 60

Sírkövek műkőből és ter­
méskőből mészsahik gyü­
mölcsösök részére és 
piros salak kerti utakra 
kapható a Debreceni Mű- 
kőgyáruál. Fürdő-u. 2.

554 v. V.

Fehérnemííek hímzése 
főzhető fonállal, dísz­
zászlók, jelvények ké­
szítése, párnák monto- 
rozása Pethő kézimun­
ka szakiparában. Szent 
Anna-n. 10. Családi el­
merek festése.

Ékszer javítás, biilliáns 
és ezüst beváltás. Hamis­
ékszer eladás. Pollák 
Endre aranyművesnél — 
Hatvan-utca 2. 76

önkéntes nrak! Egyen­
ruhára tiszta lenvászon 
érkezett. Tegdes, Kálvin­
iét 19

Aranyat, ezüstöt s bril- 
liánst napi árban veszek. 
Szelecsényi óra- és ék­
szerkereskedő, Sas-u. 2.

61

■.....
Élelmiszer, ital

Sajáttermésíí bor? ve­
szek. Árajánlatot Magoss 
György-tér 21 szájn alá 
kérek. 804

Oktatás

Dr. Naményl Gyuláné 
Szentendrey Olga gyors 
(ró- ti géplróiskolájában 
új tanfolyam kezdődik 
Beiratkoz.ni állandóan
lehet. (Engedély : 6475.1 
Vidékieknek vasútked.
vezmény, Batthyámy-u 1 

495

Mennyiségtanból barma 
dik líceumi tanulónak 
augusztus 1-től pótvizs­
gálatra előkészítését „Igé­
nyek megjclösévcl kiadó­
ba kérr’m v 803

Csere
Régi pénzeket, bronz em­
lék ér in eket cserélek, ve- 
szék, vagy árukra becse­
rélem, egymillió koronás 
papírpénzt veszünk. Ha 
nem eladó, értékét díj­
mentesen megmondjuk 1 
Papp Lajos iílatszerész, 
Kossuth-utca egy. V. 737

■Moderuháló, |__u, 
rendezés, kombináh 
ba.rekamié. fotelek 
Ion, dívány 
suth-utca 51.

konyhába.
sz».

, ■ sej.
e adó Kos-

Használt bútorokat iro 
dai berendezést, ' wert 
heimkasszát, üzletberen. 
dezést, magas áron ve. 
szék. Verő. Csapó-u 10 
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Lakáscsere

Elcserélném kettőszobás 
komfortos lakásomat 3 
vagy 4 szobás hasonló­
val. Piac-utca 32. Bútor 
üzlet. 912

Lakás-és szoba­
kereslet

Különbcjáratü bútoro­
zott szobát keres szerény 
igényű úrihölgy. Megke­
resést „Ar megjelölve“' 
jeligére a kiadóba ké­
rek. 776

Kereslet
Ócska vasat, fémet, gépet 
a legmagasabb áron ve­
szek, Vaskovits, Pacsirta 
utca 17, Telefon: 26-94.

937

Aranyat, ezüstneműt, ék­
szereket napiárou vesz 
Takács Sándorné, Piac­
utca 56. 62

Mosott rongyot vesz la­
punk nyomdája. József 
kir. h.-ti. 16. 691

Golyósprést, középnagy­
ságút, megvételre kere­
sünk. J ózsef kir. hg.-u- 
16. Nyomda.

Zenélőórát, régi vázái, 
zenélő képet megvételre 
keresek Maróthy Gy.- 
utca 21., délután 3—4-ig.

696

Villanymotort 2 lóerőset 
megvételre keresek. Te­
leki 100. 883

Hentesek és mészárosok 
figyelmébe I Csonthulla­
dékot a legmagasabb na­
piáron veszek Vaskovits 
Pacsirta-utca 17. sz. — 
Telefon : 26—94. 936

Rádió
Rádiót, bármilyen rend­
szerűt javít, alakít, épít, 
olcsón garanciával, évti­
zedes gyakorlattal Szabó 
Lajos műszerész. Csapó­
utca 84, telefon: 32-54. 
Vidékieknek soronkívül.

673

Hangszer
Egy |ó kar ban lévő fél- 
hosszú zongora eladó. 
Fürdö-u. 5. 333

Egy finom hangii Tun- 
czer-féle mesierhegedü 
eladó. Csapó-u. 84., föld 
szint 4. ajtó. 91(5

Bútor
Minek a fényes kirakat 
amikor olcsóbban vásá 
rolbat mindenféle lakbe­
rendezési tárgyat udvari 
bútorüzletemben, Piac u. 
"T. st 1968

Használt 100. 150. »yp 
literes boroshordót kert 
sek megvételre. Rákos 
szky-u. 42, I. 3. 84:i

Taposókádat keresek 
megvételre. Rakovszky.u 
42’ J- 3- 844

Mezőgazdasági gépeké, 
eszközöket, alkatrésze­
ket bármilyet vesz, el- 
ad, vagy becserél vitéz 
Nagy János, Hatvan-utca 
41. Telefon : 26-19. 1874

Gazdasági 
eszközök

IOOO drb. jófajta borsző­
lő gyökeres Vesszőre 
ajánlatot kérek. „Szőlő 
vessző" jeligére a ki­
adóba. 842

Földvétel

10—12 hold fekete tói 
det tanyával megvételre 
keresek kövesül mellett. 
Ajánlatot „Fekete föld" 
jeligére a kiadóhivatlba 
kérek. ó8íi

Szőlő, 
gyümölcsös

Gyümölcsöst egy szobi, 
konyhás lakással kere­
sek megvételre azonnali 
készpénzfizetésre. írás­
beli ajánlatokat „Tízezer 
pengő" jeligére a kiadó­
ba kérek. 732

Eladó ház
Kothermere-u. 5. szám 
alatt emeletes bérház el­
adó. Értekezni; Pécsi es 
Pap ügyvédeknél, Ipar­
kamara. 641

Eladó ingóság

Egy jókarban lévő 43-as 
bőrtalpú cipő eladó. — 
Rakovszky-u. 42 I. 3 

841

Egy nagy kétajtós jég­
szekrény eladó. Marx — 
Piflc-u. 44. 922

Egy darab 95X210 mere 
tű. 32-es, falbavaló ajtó 
belső üveges, külső tele- 
lappal, ajtótokkal eladó. 
Pesti-u. 65. 895

Elveszett
Elvesztenem Hunyadi­
utcán összes élelmiszer­
jegyeimet. Megtaláló 50 
pengő julalmat kap. — 
Makronczi. Vörösinar- 
ty-ulca 26. 1819

Nyomatott a Magva' 
Nemzeti Könyv- és Lap 
kiadóvállalat Rt. múintí 
cetének körforgógépí»
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